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Forord

Med denne rapport har vi for første gang en nationalt dækkende undersøgelse af sundhed og 
trivsel blandt elever på FGU – Forberedende Grunduddannelse. Tidligere undersøgelser af 
unges sundhed og trivsel har primært omhandlet elever på gymnasier og erhvervsskoler. Den
ne undersøgelse er derfor vigtig i forhold til en bredere forståelse af unges sundhedsadfærd, 
helbred og trivsel.

-

Rapportens resultater kan bruges i national og lokal planlægning i forhold til at fremme beskyt
tende faktorer eller reducere risikofaktorer. Vi ved fra forskning, at en lang række faktorer er 
beskyttende for unges sundhed og trivsel, blandt andet god søvn, godt fysisk helbred, positive 
og inddragende fællesskaber og klare rammer fra engagerede voksne. For at fremme sund
hed og trivsel er det vigtigt at styrke de beskyttende faktorer. Det skal ske samtidig med, at vi 
reducerer risikofaktorer som fx rygning, fysisk inaktivitet og stort alkoholforbrug. 

-

-

Samtidig med denne undersøgelse har Steno Diabetes Center Copenhagen gennemført en 
større kortlægning, Praksis inden for Sundhed og trivsel på FGU 2023, der har til formål både at 
kortlægge kommunernes arbejde med at fremme sundhed og trivsel blandt FGU-elever samt at 
kortlægge FGU-skolernes eget arbejde med at fremme sundhed og trivsel blandt deres elever. 

Med de nye tal får vi viden om en bred gruppe af unge, der i første omgang har det til fælles, 
at de ikke går på en ungdomsuddannelse eller er tilknyttet arbejdsmarkedet. Målgruppen for 
FGU kan have forskellige udfordringer, der afholder dem fra at gå direkte til en ungdomsud
dannelse eller et job. Der kan både ligge personlige, sociale eller faglige årsager bag, og for 
nogle har der også været dårlige oplevelser fra grundskolen. FGU-elever spænder dermed 
over en meget bred gruppe af unge, hvor nogle kan have særlige behov for støtte grundet 
ordblindhed, misbrugsproblemer, psykiske problemer eller andre personlige og sociale udfor
dringer for at kunne påbegynde og gennemføre en ordinær ungdomsuddannelse eller blive 
tilknyttet arbejdsmarkedet.

-

-

Undersøgelsen blandt FGU-elever er et skridt på vejen til et fuldt dækkende billede af sund
hed og trivsel blandt børn og unge i alderen 0-24 år. Det er ambitionen at få en nationalt dæk
kende børne- og ungesundhedsprofil med et bredt udvalg af indikatorer om sundhedsadfærd, 
helbred og trivsel. I denne undersøgelse indgår besvarelser fra elever fra 25 ud af 27 FGU-insti
tutioner i Danmark.

-
-

-

Rapporten er tænkt som et opslagsværk og henvender sig til FGU-institutioner såvel som 
nationale og kommunale fagfolk, forebyggelsesmedarbejdere og beslutningstagere. Vi håber, 
at rapporten kan bidrage til at kvalificere, målrette og styrke arbejdet med sundhed og trivsel 
blandt FGU-elever.

Tak til projektgruppen bestående af Siri Rosenkilde, Mette Nygaard, Susan Andersen, Lau 
Caspar Thygesen og Maria Holst Algren fra Statens Institut for Folkesundhed, Syddansk 
Universitet, som har gennemført den landsdækkende spørgeskemaundersøgelse blandt 
eleverne og udarbejdet denne rapport for Sundhedsstyrelsen.

Niels Sandø
Enhedschef, Forebyggelse og Ulighed
Sundhedsstyrelsen

Morten Hulvej Rod 
Direktør, Statens Institut for Folkesundhed 
Syddansk Universitet
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Sammenfatning

Formålet med spørgeskemaundersøgelsen Sund
hed og trivsel blandt FGU-elever 2023 (FGU23) er at 
beskrive sundhedsadfærd, helbred og trivsel blandt 
elever på den Forberedende Grunduddannelse 
(FGU). Alle 27 FGU-institutioner i Danmark blev 
inviteret til at deltage i undersøgelsen, hvoraf 25 
FGU-institutioner ønskede at deltage. Dataindsam
lingen foregik i perioden fra den 4. september til 
den 12. november 2023. 

-

-

I alt deltog 3.588 (46,3  %) elever i alderen 15 til 30 år 
i undersøgelsen. Mænd udgør 53,5  %, mens kvinder 
udgør 45,0  %1. Eleverne er i gennemsnit 18,5 år. I alt 
går 26,2  % af eleverne på almen grunduddannel
se (AGU), 53,7  % på produktionsgrunduddannelse 
(PGU), 6,1  % på erhvervsgrunduddannelse (EGU) 
samt 5,1  % på basisspor2. Det vurderes, at de delta
gende elever udgør et repræsentativt udsnit af alle 
FGU-elever på landsplan med hensyn til køn, alder 
og region. 

-

-

I rapporten præsenteres resultaterne samlet og 
opdelt efter køn. Udvalgte indikatorer opdeles yder
ligere på alder. I dette kapitel præsenteres hoved- 
resultaterne fra spørgeskemaundersøgelsen. 

-

Fysisk helbred

Selvvurderet helbred: I alt har 10,6  % blandt ele
verne et fremragende selvvurderet helbred, 25,5  % 
har et vældig godt selvvurderet helbred, og 47,0  % 
har et godt selvvurderet helbred. Andelen med et 
fremragende, vældig godt eller godt selvvurderet 
helbred er større blandt mænd end blandt kvin
der på tværs af alle aldersgrupper, men forskellen 
mindskes med stigende alder.

-

-

Smerter og ubehag: De hyppigst rapporterede 
smerter eller ubehag er træthed (34,8  %), søvn
besvær/søvnproblemer (25,7  %) samt hovedpine 
(19,6  %). Andelen af elever, der er meget generet 
af smerter og ubehag, er generelt markant større 
blandt kvinder end blandt mænd. 

-

Langvarig sygdom: Andelen af elever med lang
varig sygdom, langvarig eftervirkning af skade, 
handicap eller anden langvarig lidelse er 28,2  %. 
Andelen er større blandt kvinder (32,2  %) end blandt 
mænd (24,6  %). Der ses en tendens til, at andelen 
stiger med stigende alder blandt mænd, mens den 
omvendt falder med stigende alder blandt kvinder.

-

Vægtstatus: I alt er 14,6  % blandt eleverne un
dervægtige, mens 32,5  % er moderat til svært 
overvægtige. Andelen af elever med undervægt 
er større blandt kvinder (16,2  %) end blandt mænd 
(13,3  %), mens andelen af elever med overvægt er 
større blandt mænd (35,7  %) end blandt kvinder 
(28,8  %). Denne tendens ses på tværs af alle alders
grupper. Den største andel af elever med overvægt 
ses blandt elever over 20 år. 

-

-

Læse- og skrivevanskeligheder: Omkring hver fjer
de elev (22,6  %) er begrænset i sin hverdag af læse- 
eller skrivevanskeligheder. Andelen er nogenlunde 
ens blandt mænd og kvinder. I alt er 66,8  % af 
eleverne testet for ordblindhed, hvoraf 45,6  % er 
ordblinde. Denne andel er nogenlunde ens blandt 
mænd og kvinder. 

-

Mental sundhed 

Livstilfredshed: I alt har 13,2  % af eleverne en høj 
livstilfredshed, mens omkring hver tredje elev 
(34,1  %) har en lav livstilfredshed. Markant flere kvin
der (42,6  %) end mænd (27,1  %) har lav livstilfreds
hed, særligt blandt de yngste aldersgrupper. 

-
-

Mentalt velbefindende: I alt har mere end hver 
tredje elev (37,0  %) et lavt mentalt velbefindende, 
mens en mindre andel (4,4  %) har et højt mentalt 
velbefindende. Markant flere kvinder (44,5  %) end 
mænd (30,9  %) har et lavt mentalt velbefindende, 
særligt blandt de yngste aldersgrupper. Blandt 
mænd er andelen nogenlunde ens på tværs af alle 
aldersgrupper.

Depression og angst: Næsten hver tredje elev 
(30,1  %) har moderate eller alvorlige symptomer på 
depression og angst. Andelen er markant større 
blandt kvinder (41,8  %) end blandt mænd (20,1  %), 
særligt blandt de yngste aldersgrupper. Blandt 
mænd er andelen nogenlunde ens på tværs af alle 
aldersgrupper.

1 Summerer ikke til 100  %, idet 1,4  % er uoplyst.
2 Summerer ikke til 100  %, idet 7,9  % har angivet ’Andet’ eller  
’Ved ikke’, mens 1,0  % er uoplyst.
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Oplevet stress: Mere end hver femte elev (22,8  %) 
har et højt niveau af oplevet stress. Andelen er 
markant større blandt kvinder (30,6  %) end blandt 
mænd (16,3  %), særligt blandt de yngste alders
grupper. Blandt mænd er andelen nogenlunde ens 
på tværs af alle aldersgrupper.

-

Selvværd: I alt er 21,9  % af eleverne helt enige i 
udsagnet om, at de er gode nok, som de er. Andelen 
er større blandt mænd (25,2  %) end blandt kvinder 
(17,9  %).

Selvformåen: I alt føler 42,0  % af eleverne, at de 
ofte kan klare det, de sætter sig for. Andelen er stør
re blandt mænd (47,6  %) end blandt kvinder (35,4  %).

-

Ensomhed: Omkring hver femte elev (21,4  %) føler 
sig svært ensom. Andelen er større blandt kvinder 
(26,6  %) end blandt mænd (16,6  %), særligt blandt 
den yngste aldersgruppe. 

Sundhedsadfærd

Alkohol: Næsten hver tredje elev (29,5  %) har ikke 
drukket alkohol inden for de seneste 12 måneder, 
mens 18,7  % har drukket mere end 10 genstande i 
gennemsnit i løbet af en uge. I alt har 16,4  % af ele
verne drukket fem eller flere genstande ved sam
me lejlighed (’binge-drinking’) fire eller flere gange 
inden for den seneste måned. Denne andel er størst 
blandt den yngste aldersgruppe og er nogenlunde 
ens blandt mænd og kvinder. Blandt elever, der har 
drukket alkohol inden for de seneste 12 måneder, vil 
7,5  % gerne nedsætte eget alkoholforbrug. 

-
-

Cigaretter: I alt ryger omkring hver femte elev 
(19,9  %) dagligt, hver tiende elev (9,8  %) ryger lejlig
hedsvis, mens 45,0  % aldrig har røget. Elever, der 
ryger dagligt, ryger i gennemsnit 10,4 cigaretter om 
dagen. Det gennemsnitlige daglige forbrug er høje
re blandt mænd (11,5 cigaretter) end blandt kvinder 
(9,3 cigaretter). Blandt elever, der ryger dagligt, er 
57,7  % afhængige af nikotin i moderat grad. Blandt 
elever, der ryger dagligt eller lejlighedsvis, ryger 
omkring hver fjerde elev altid (26,9  %) og hver tredje 
elev nogle gange (30,1  %) i skoletiden. Blandt elever, 
der dagligt eller lejlighedsvis ryger, vil 63,9  % gerne 
holde op med at ryge.

-

-

E-cigaretter: Omkring hver femte elev bruger 
enten e-cigaretter dagligt (10,9  %) eller lejlighedsvis 
(11,3  %), mens omkring halvdelen (51,8  %) aldrig har 
brugt e-cigaretter. Flere kvinder (13,0  %) end mænd 
(9,1  %) bruger e-cigaretter dagligt. Blandt elever, 
der dagligt eller lejlighedsvis bruger e-cigaretter, 
bruger hver femte elev altid (19,4  %) og hver tredje 
nogle gange (36,1  %) e-cigaretter i skoletiden. 
Blandt elever, der dagligt eller lejlighedsvis bruger 
e-cigaretter, vil 44,7  % gerne holde op med at bruge 
e-cigaretter.

Røgfri nikotinprodukter: I alt bruger 8,1  % blandt 
eleverne røgfri nikotinprodukter dagligt, 6,0  % 
bruger det lejlighedsvis, mens størstedelen (73,0  %) 
aldrig har brugt røgfri nikotinprodukter. Andelen af 
elever, der dagligt bruger røgfri nikotinprodukter, er 
nogenlunde ens blandt mænd og kvinder. Blandt 
elever, der dagligt eller lejlighedsvist bruger røgfri 
nikotinprodukter, bruger omkring hver tredje altid 
(33,1  %) og hver tredje nogle gange (36,1  %) røgfri 
nikotinprodukter i skoletiden. Blandt elever, der 
dagligt eller lejlighedsvist bruger røgfri nikotin
produkter, vil 63,0  % gerne holde op med at bruge 
røgfri nikotinprodukter. 

-

Euforiserende stoffer: I alt har 27,7  % af eleverne 
prøvet at ryge hash. Andelen er nogenlunde ens 
blandt mænd og kvinder. Blandt elever, der har prø
vet at ryge hash, har 11,5  % røget hash 20 eller flere 
gange inden for den seneste måned, og 40,3  % ry
ger typisk hash om lørdagen. I alt har 14,9  % prøvet 
at tage andre euforiserende stoffer end hash som 
f.eks. amfetamin, ketamin, kokain, MDMA/ecstasy 
eller lignende. Andelen er nogenlunde ens blandt 
mænd og kvinder.

-

-

Fysisk aktivitet: Mere end halvdelen af eleverne 
(59,5  %) opfylder ikke WHO’s minimumsanbefaling 
for ugentlig fysisk aktivitet, og omkring hver tredje 
elev (33,1  %) har et stillesiddende aktivitetsniveau 
i fritiden. Flere kvinder (67,8  %) end mænd (52,8  %) 
opfylder ikke minimumsanbefalingen, hvilket ses 
på tværs af alle aldersgrupper. I alt har henholdsvis 
16,3  % og 11,0  % af eleverne været fysisk aktive hver 
dag i løbet af en skoleuge som en del af undervis
ningen og pauserne. Omkring halvdelen af eleverne 
(51,6  %) vil gerne være mere fysisk aktive. 

-
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Kostvaner: Mere end halvdelen af eleverne (55,9  %) 
spiser frisk frugt mindst to til fire dage ugentligt, 
mens 73,1  % spiser grøntsager mindst to til fire dage 
ugentligt. Hyppigt indtag af frugt og grøntsager er 
nogenlunde ens blandt mænd og kvinder, mens 
flere mænd spiser fastfood (32,6  %) og drikker soda
vand med sukker (53,5  %) mindst to til fire dage om 
ugen end kvinder (26,5  % og 45,1  %). 

-

Søvn: Eleverne har en gennemsnitlig nattesøvn på 
7,1 timer, og der ses ikke forskel blandt mænd og 
kvinder. I alt sover 34,5  % under 7 timer, 60,9  % sover 
mellem 7 og 9 timer, mens 4,6  % sover over 9 timer 
på en almindelig skoledag. Næsten hver tredje elev 
(29,5  %) sover om eftermiddagen to til fire gange om 
ugen eller oftere, og hver fjerde elev (25,8  %) synes, 
at de næsten aldrig eller aldrig får nok søvn til at 
føle sig udhvilet. Herudover har flere kvinder end 
mænd været meget generet af søvnbesvær eller 
søvnproblemer på tværs af alle aldersgrupper. De 
hyppigst angivne årsager til søvnmangel er 1) tanker 
og bekymringer relateret til familiemæssige eller 
personlige problemer, 2) kommer for sent i seng på 
grund af underholdning fra mobil, tablet, computer, 
spillekonsol eller tv, samt 3) tanker og bekymringer 
relateret til uddannelse og job.

Skærmbrug: Næsten halvdelen af eleverne bruger 
mere end 4 timer i hverdage (40,2  %) og weeken
der (45,2  %) på at se film, serier, YouTube, under
holdningsprogrammer eller lignende. Andelene er 
nogenlunde ens blandt mænd og kvinder. Omkring 
hver tredje elev bruger mere end 4 timer i hverdage 
(32,1  %) og weekender (38,8  %) på at game og spille 
på telefon, tablet, spillekonsol eller computer. Disse 
andele er markant større blandt mænd (42,3  % og 
51,2  %) end blandt kvinder (20,2  % og 23,9  %). Hen
holdsvis 38,8  % og 40,9  % af eleverne bruger mere 
end 4 timer i hverdage og weekender på sociale 
medier eller andre kommunikationstyper. Denne 
andel er større blandt kvinder (47,8  % og 50,1  %) end 
blandt mænd (31,3  % og 33,3  %). Endeligt bruger 
12,2 % blandt eleverne mere end 4 timer dagligt på 
hverdage, mens 15,4 % bruger mere end 4 timer i 
weekenderne på alle de nævnte former for skærm
tid. De hyppigst angivne årsager til gaming og spil 
samt brug af sociale medier er, at det er sjovt og for 
at slappe af. 

-
-

-

-

Sociale relationer

Kontakt med venner: Omkring hver ottende elev 
(12,4  %) er sammen med sine venner hver dag 
uden for skoletid, mens 22,7  % sjældent eller aldrig 
er sammen med sine venner uden for skoletid. 
Andelen af elever, der er sammen med sine venner 
hver dag uden for skoletid, er større blandt mænd 
(15,5  %) end blandt kvinder (8,9  %).  

Fortrolighed: I alt har 63,0  % blandt eleverne nemt 
eller meget nemt ved at tale fortroligt med venner, 
60,3  % med forældre og 50,2  % med søskende. 
Flere mænd end kvinder har nemt ved at tale med 
forældre, søskende, venner og lærer eller anden 
voksen, mens flere kvinder end mænd har nemt 
ved at tale med kæreste eller ægtefælle. 

Skoleliv 

Skoletrivsel: Størstedelen af eleverne synes meget 
godt (26,7  %) eller godt (57,4  %) om at gå på deres 
skole. Andelene er nogenlunde ens blandt mænd 
og kvinder. 

Hjælp og støtte fra klassekammerater og lærere: 
Omkring halvdelen af eleverne (48,9  %) føler, at de 
ofte eller meget ofte kan få hjælp og støtte fra klas
sekammerater. Mere end halvdelen (59,5  %) føler, at 
de ofte eller meget ofte kan få hjælp og støtte fra 
lærere. Andelene er større blandt mænd (53,0  % og 
62,5  %) end blandt kvinder (44,2  % og 55,9  %).  

-

Det sociale fællesskab på skolen: Næsten to ud 
af tre elever (65,2  %) er for det meste eller altid 
med i det sociale fællesskab på skolen, mens 9,8  % 
sjældent eller aldrig er. Flere mænd (68,6  %) end 
kvinder (61,2  %) er for det meste eller altid med i det 
sociale fællesskab på skolen.
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Læsevejledning

Denne rapport er baseret på en tværsnitsunder
søgelse og beskriver forekomsten af udvalgte 
sundheds- og trivselsfaktorer blandt elever på FGU. 
Rapporten er tænkt som et opslagsværk vedrøren
de sundhedsadfærd, helbred og trivsel blandt ele
ver på FGU, og således har læseren mulighed for at 
finde specifik viden inden for et bestemt emne ved 
at slå op et passende sted i rapporten.

-

-
-

Det første kapitel i rapporten er en sammenfatning 
af rapportens hovedresultater, mens det andet ka
pitel fokuserer på rapportens baggrund, formål og 
karakteristika af de deltagende elever. De efterføl
gende kapitler udfolder undersøgelsens resultater 
inden for hvert af de følgende fem emner: Fysisk 
helbred, mental sundhed, sundhedsadfærd, sociale 
relationer samt skoleliv. Afslutningsvist beskrives 
undersøgelsens metode, herunder konstruktion af 
spørgeskemaet, rekruttering af FGU-institutionerne 
samt dataindsamlingen. 

-

-

Fremstilling af resultater

Resultaterne præsenteres i rapporten efter en 
standardiseret struktur: 1) introduktion af emnet, 2) 
beskrivelse af målemetoden, og 3) præsentation og 
kommentering af hovedresultater. For alle indikato
rer præsenteres resultaterne samlet og opdelt efter 

-

juridisk køn (mænd og kvinder). Udvalgte indikato
rer opdeles yderligere efter aldersgrupper (15-17 år, 
18-20 år og over 20 år). Disse indikatorer er udvalgt, 
idet de ofte fremhæves i lignende sundhedsprofiler 
og har væsentlig betydning for sundhed og trivsel. 
Desuden er der ofte betydelige forskelle i sund
hedsadfærd, helbred og trivsel på tværs af køns- og 
aldersgrupper, hvorfor denne information er vigtig 
i forhold til planlægning af målrettede sundheds
fremmende tiltag.  

-

-

-

Resultaterne præsenteres i procentandele. I hver 
tabel angiver ’n’, hvor mange elever der har besvaret 
det pågældende spørgsmål, hvilket kan variere fra 
spørgsmål til spørgsmål. Det skyldes, at nogle ele
ver har valgt ikke at besvare spørgsmålet eller ikke 
har fået stillet spørgsmålet grundet tidligere besva
relser (for eksempel spørges der ikke til ugentligt 
alkoholforbrug blandt elever, der har angivet, at 
de ikke har drukket alkohol inden for de seneste 12 
måneder). For 55 elever har det ikke været muligt at 
indhente oplysninger om deres køn, hvorfor de ikke 
indgår i de køns- og aldersopdelte resultater. Det 
samlede antal elever afviger derfor fra summen af 
mænd og kvinder i tabellerne.

-

-
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Indledning

Baggrund og formål

Den Forberedende Grunduddannelse (FGU) hen
vender sig til unge under 25 år, der har afsluttet 
grundskolen, men som endnu ikke er parate til at 
påbegynde en ungdomsuddannelse eller komme i 
beskæftigelse på grund af faglige, personlige eller 
sociale årsager (1). Formålet med FGU er derfor at 
forberede de unge til en ungdomsuddannelse eller 
beskæftigelse ved at opbygge et sammenhængen
de og inkluderende miljø med fælles aktiviteter for 
eleverne. I Danmark eksisterer der i alt 27 FGU-insti
tutioner, der dækker over 85 skoler. 

-

-

-

I ungdomsårene dannes grundlaget for mange af 
voksenlivets vaner. Denne periode kan derfor være 
afgørende for de unges fremtidige helbred, og er 
en periode, hvor ophobning af belastninger kan få 
alvorlige konsekvenser senere i livet. For eksem
pel kan lav mental sundhed i ungdomsårene have 
negative konsekvenser for indlæring og føre til øget 
skolefravær, hvilket igen kan påvirke de unges evne 
til at gennemføre en uddannelse og finde beskæfti
gelse (2, 3). Et godt helbred er ligeledes en forud
sætning for, at de unge kan udfolde deres poten
tiale, ligesom det kan have umiddelbar indflydelse 
på deres generelle trivsel. En undersøgelse viser, at 
unge med en høj risikoadfærd, såsom et stort alko
holforbrug og daglig rygning, oplever et dårligere 
selvvurderet helbred, flere søvnproblemer, lavere 
livstilfredshed og flere psykiske symptomer (4). Der 
er derfor et stort potentiale i at identificere udfor
dringer relateret til sundhed og trivsel, og på den 
baggrund igangsætte forebyggende indsatser.

-

-
-
-

-

-

I Danmark mangler vi viden om sundhed og trivsel 
blandt elever på FGU, da denne gruppe ikke er 
inkluderet i de sundheds- og trivselsundersøgelser, 
der gennemføres på gymnasier og erhvervsskoler 
(5, 6). I efteråret 2022 igangsatte Statens Institut for 
Folkesundhed en forundersøgelse med det formål 
at identificere temaer, som er relevante at inddrage 
i en national spørgeskemaundersøgelse om sund
hed og trivsel blandt unge på FGU, samt forhold 
der har betydning for elevernes deltagelse i en 
spørgeskemaundersøgelse (7). Forundersøgelsen 
fremhævede blandt andet betydningen af at sikre 
ledelsesmæssig prioritering, have en lokal tovhol
der på institutionerne, muliggøre oplæsning og 
besvarelse af spørgeskemaet via telefon samt sikre 
en optimal besvarelsestid på omkring 15 minutter i 
gennemsnit.   

-

-

Sundhed og trivsel blandt elever på FGU 2023 
(FGU23) er en national spørgeskemaundersøgelse 
rettet mod elever på FGU og er baseret på erfa
ringer fra forundersøgelsen. Formålet med denne 
rapport er at beskrive resultaterne fra spørge
skemaundersøgelsen. Undersøgelsen afdækker 
centrale aspekter af de unges liv, herunder fysisk 
og mentalt helbred, alkohol-, ryge-, fysisk aktivi
tets- og kostvaner, brug af euforiserende stoffer, 
skærmbrug, søvn, sociale relationer samt skoleliv. 
Den brede afdækning af sundhed og trivsel samt 
et stort antal deltagende elever giver et omfattede 
øjebliksbillede af, hvordan unge på FGU har det. 

-

-

-

Resultaterne fra denne undersøgelse kan bli
ve brugt til at prioritere, planlægge og målrette 
sundhedsindsatser blandt elever på FGU. Samtidig 
skaber undersøgelsen et grundlag for yderlige
re forskning om FGU elevers sundhed og trivsel, 
herunder hvordan deres sundhed og trivsel kan 
påvirke deres fremtidige uddannelse, arbejdsmar
kedstilknytning og sygdomsudvikling ved at koble 
resultaterne med nationale registre. Herudover 
kan tallene fra denne rapport sammenholdes med 
tidligere undersøgelser blandt unge. Endelig vil de 
deltagende FGU-institutioner modtage en indivi
duel rapport for deres egne elever, der fokuserer 
på udvalgte indikatorer. Dette gør det muligt at 
identificere områder, hvor der potentielt er behov 
for specifikke lokale indsatser.

-

-

-

-

Deltagende elever

Alle 27 FGU-institutioner (dækkende over 85 skoler) 
i Danmark blev inviteret til at deltage i spørgeske
maundersøgelsen, hvoraf 25 (92,6  %) institutioner 
ønskede at deltage. Blandt 7.749 elever på de del
tagende institutioner, besvarede i alt 3.588 elever 
spørgeskemaet (46,3  %). Disse udgør således den 
gruppe, der er inkluderet i denne rapport. 

-

-

Tabel 1 viser karakteristika af de deltagende elever. 
Det fremgår, at mænd udgør 53,5  %, mens kvinder 
udgør 45,0  % af de deltagende elever. Gennem
snitsalderen for eleverne er 18,5 år rangerende fra 
15 til 30 år. Desuden er 38,6  % af eleverne i alderen 
15-17 år, 46,5  % er i alderen 18 til 20 år, mens 14,9  % 
er over 20 år (tal ikke vist). Blandt eleverne går i alt 
26,2  % på almen grunduddannelse (AGU), 53,7  % går 
på produktionsgrunduddannelse (PGU), 6,1  % går 
på erhvervsgrunduddannelse (EGU) og 5,1  % går på 
basis spor. 

-



 17Sundhed og trivsel blandt elever på FGU 2023

Tabel 1. Deltagende elever opdelt på køn, kønsidentitet, alder, FGU-spor, boform og region

  

Antal   %

Køn Mænd 1.919 53,5

Kvinder 1.614 45,0

Uoplyst 55 1,5

Kønsidentitet Jeg identificerer mig som det køn, jeg blev tildelt ved fødslen 2.718 75,8

Jeg identificerer mig ikke som det køn, jeg blev tildelt ved fødslen 167 4,4

Jeg er ikke afklaret 119 3,3

Jeg ønsker ikke at svare 229 6,4

Uoplyst 355 9,9

Alder 15 år 42 1,2

16 år 433 12,1 

17 år 909 25,3

18 år 852 23,8

19 år 512 14,3

20 år 302 8,4

21-25 år 519 14,5 

26-30 år 16 0,5

Uoplyst 3 0,1

Gennemsnit (år) 18,5 

FGU-spor Almen grunduddannelse (AGU) 941 26,2

Produktionsgrunduddannelse (PGU) 1.927 53,7

Erhvervsgrunduddannelse (EGU) 218 6,1

Basis 182 5,1

Andet/Ved ikke 285 7,9

Uoplyst 35 1,0

Boform Bor hos mine forældre, der bor sammen 1.189 33,1

Bor hos min mor 806 22,5

Bor hos min far 202 5,6

Bor lige meget hos min mor og far 147 4,1

Bor alene 333 9,3

Bor sammen med kæreste/ægtefælle 231 6,4

Bor sammen med ven(ner) 77 2,2

Bosted 79 2,2

Bor hos plejefamilie eller anden familie 104 2,9

Er hjemløs 21 0,6

Andet 31 0,9

Uoplyst 368 10,3

Region for  
FGU-institution

Nordjylland 487 13,6

Midtjylland 790 22,0

Syddanmark 692 19,3

Sjælland 940 26,2

Hovedstaden 679 18,9
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Fysisk helbred

Et godt fysisk helbred er afgørende for evnen til at 
udføre dagligdagsaktiviteter og for at mindske risi
koen for at udvikle sygdomme og skader. Spørge
skemadata benyttes ofte til at belyse befolkningens 
helbredstilstand. Denne tilgang afspejler personers 
egen opfattelse af deres helbred eller symptomer, 
hvilket dermed giver et subjektivt billede af deres 
fysiske helbredstilstand. 

-
-

I dette kapitel afdækkes det fysiske helbred blandt 
elever på FGU ud fra deres selvvurderede hel
bred, forekomsten af smerter, ubehag og langvarig 
sygdom, vægtstatus samt læse- eller skrivevanske
ligheder. 

-

-

Selvvurderet helbred 

Elevernes selvvurderede helbred er belyst ved 
spørgsmålet: ’Hvordan synes du, dit helbred er alt i 
alt?’. Det var muligt at svare ’Fremragende’, ’Vældig 
godt’, ’Godt’, ’Mindre godt’ eller ’Dårligt’. 

Tabel 2 viser elevernes selvvurderede helbred 
opdelt på køn. Det fremgår af tabellen, at 10,6  % 
blandt eleverne har et fremragende selvvurderet 
helbred, mens 25,5  % har et vældig godt selvvur
deret helbred. Disse andele er større blandt mænd 
end blandt kvinder. De fleste elever (47,0  %) har et 
godt selvvurderet helbred. 

-

Tabel 2. Selvvurderet helbred opdelt på køn. Procent.

 

Mænd (n=1.890) Kvinder (n=1.601) I alt (n=3.544)

Fremragende 14,0 6,8 10,6

Vældig godt 30,1 20,3 25,5

Godt 44,0 50,2 47,0

Mindre godt 9,6 19,2 14,0

Dårligt 2,3 3,5 2,9

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.
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Figur 1 viser andelen af elever med et fremragende, 
vældig godt eller godt selvvurderet helbred opdelt 
på alder og køn. Det fremgår af figuren, at andelen 
af elever med et fremragende, vældig godt eller 
godt selvvurderet helbred falder en smule med 
alderen blandt mænd. Omvendt stiger andelen 
med stigende alder blandt kvinder. Andelen af 

elever med et fremragende, vældig godt eller godt 
selvvurderet helbred er større blandt mænd end 
blandt kvinder på tværs af alle aldersgrupper, men 
forskellen mindskes med alderen. 

Figur 1. Fremragende, vældig godt eller godt selvvurderet helbred opdelt på alder og køn.
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Smerter og ubehag 

Forekomsten af smerter eller ubehag er belyst ved 
spørgsmålet: ’Har du inden for de seneste 2 uger 
været generet af nogle af de her nævnte former for 
smerter og ubehag?’. For hver af de seks nævnte 
former for smerter eller ubehag oplistet i tabel 3 
var det muligt at svare ’Ja, meget generet’, ’Ja, lidt 
generet’ eller ’Nej’.

Tabel 3 viser andelen af elever, der har været meget 
eller lidt generet af forskellige former for smerter og 
ubehag inden for de seneste to uger. Det fremgår af 
tabellen, at de hyppigst rapporterede smerter eller 
ubehag er træthed (34,8  %), søvnbesvær/søvnpro
blemer (25,7  %) samt hovedpine (19,6  %). Andelen er 
større blandt kvinder end blandt mænd for alle de 
nævnte former for smerter og ubehag. Forekomsten 
af søvnbesvær og søvnproblemer vil blive uddybet 
yderligere i afsnittet om søvn i kapitlet om sund
hedsadfærd. 

-

-

Tabel 3. Meget eller lidt generet af forskellige former for smerter eller ubehag inden for de seneste to uger 
opdelt på køn. Procent. 

 

Mænd (n=1.720) Kvinder (n=1.440) I alt (n=3.212)

Meget generet

Smerter eller ubehag i skulder eller nakke 11,5 20,6 15,6 

Smerter eller ubehag i arme, hænder, ben, 
knæ, hofter eller leda

10,3 18,8 14,2

Smerter eller ubehag i ryg eller lændb 14,2 25,5 19,4 

Træthedc 24,8 46,9 34,8 

Hovedpined 11,9 49,0 19,6 

Søvnbesvær, søvnproblemere 18,6 34,2 25,7 

Lidt generet

Smerter eller ubehag i skulder eller nakke 32,6 43,4 37,7

Smerter eller ubehag i arme, hænder, ben, 
knæ, hofter eller leda

31,3 38,4 34,5

Smerter eller ubehag i ryg eller lændb 31,9 38,4 34,8

Træthedc 48,2 40,9 45,1

Hovedpined 35,1 44,5 39,3

Søvnbesvær, søvnproblemere 30,2 34,7 32,2

 

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn. 
Manglende besvarelser i alt, n= a19, b36, c10, d22, e17
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Langvarig sygdom

Forekomsten af langvarig sygdom er belyst ved 
spørgsmålet: ’Har du nogen langvarig sygdom, lang
varig eftervirkning af skade, handicap eller anden 
langvarig lidelse? Med langvarig menes mindst 6 
måneder’. Der var muligt at svare enten ’Ja’ eller ’Nej’. 

-

Tabel 4 viser andelen af elever med langvarig 
sygdom, langvarig eftervirkning af skade, handi
cap eller anden langvarig lidelse opdelt på køn. 
Det fremgår af tabellen, at andelen af elever med 
langvarig sygdom, langvarig eftervirkning af skade, 
handicap eller anden langvarig lidelse er 28,2  %. 
Andelen er større blandt kvinder (32,2  %) end blandt 
mænd (24,6  %). 

-

Tabel 4. Langvarig sygdom opdelt på køn. Procent. 

 

Mænd (n=1.766) Kvinder (n=1.485) I alt (n=3.301)

Har en eller flere langvarige sygdomme 24,6 32,2 28,2

Har ingen langvarige sygdomme 75,4 67,8 71,8

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn. 

Figur 2 viser andelen af elever med langvarig 
sygdom, langvarig eftervirkning af skade, handicap 
eller anden langvarig lidelse opdelt på alder og 
køn. Det fremgår af figuren, at andelen af elever 
med langvarig sygdom er større blandt kvinder end 

blandt mænd, særligt blandt de yngste aldersgrup
per. Der ses en tendens til, at andelen stiger med 
alderen blandt mænd, mens andelen omvendt 
falder med alderen blandt kvinder.

-

Figur 2. Langvarig sygdom opdelt på alder og køn. Procent. 

22,6%
24,9%

28,3%

33,9%
31,3% 30,0%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

15-17 år 18-20 år Over 20 år

Mænd Kvinder

 

 



24 Sundhed og trivsel blandt elever på FGU 2023 – fysisk helbred

Elever, der rapporterede at have en langvarig syg
dom, blev herefter stillet spørgsmålet: ’Påvirker din 
langvarig sygdom, langvarig eftervirkning af skade, 
handicap eller anden langvarig lidelse din opmærk
somhed og deltagelse i skolen?’. Blandt elever 
med en langvarig sygdom (931 elever i alt), angiver 
53,0  % blandt mænd og 72,8  % blandt kvinder (i alt 
63,3  %), at deres sygdom påvirker deres opmærk
somhed og deltagelse i skolen (tal ikke vist). 

-

-

-

Vægtstatus

I denne rapport opgøres vægtstatus på baggrund af 
elevernes selvrapporterede oplysninger om højde 
og vægt, som anvendes til at beregne BMI. BMI 
udregnes som vægten i kilo divideret med kvadra-

tet på højden i meter. For elever på 18 år eller ældre, 
defineres undervægt som BMI<18,5, normalvægt 
defineres som BMI 18,5-24,9, moderat overvægt 
defineres som BMI 25-29,9 og svær overvægt defi
neres som BMI≥30. Hos elever under 18 år, kan man 
imidlertid ikke anvende samme BMI-grænser, da de 
ikke er færdigvoksede. Derfor har vi anvendt alders- 
og kønsspecifikke BMI-grænser udviklet af Interna
tional Obesity Task-force for elever under 18 år (8).

-

-

Tabel 5 viser elevernes vægtstatus opdelt på køn. 
Det fremgår af tabellen, at 14,6  % blandt eleverne 
er undervægtige, mens 32,5  % er moderat til svært 
overvægtige. Andelen af elever med moderat til 
svær overvægt er større blandt mænd (35,7  %) end 
blandt kvinder (28,8  %). 

Tabel 5. Vægtstatus opdelt på køn. Procent.

 

Mænd (n=1.662) Kvinder (n=1.266) I alt (n=2.976)

Undervægt 13,3 16,2 14,6

Normal vægt 51,0 55,1 52,9

Moderat overvægt 22,0 16,0 19,2

Svær overvægt 13,7 12,8 13,3

Moderat/svær overvægt 35,7 28,8 32,5

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.
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Figur 3 viser andelen af elever med undervægt op
delt på alder og køn. Det fremgår af figuren, at den 
mindste andel af elever med undervægt ses blandt 
elever over 20 år, særligt blandt mænd. 

- Andelen er større blandt kvinder end blandt mænd 
på tværs af alle aldersgrupper, men forskellen er 
mest udtalt blandt elever over 20 år. 

Figur 3. Undervægt opdelt på alder og køn 

 

 

Figur 4 viser andelen af elever med moderat eller 
svær overvægt opdelt på alder og køn. Det fremgår 
af figuren, at den største andel af elever med mode
rat eller svær overvægt ses blandt elever over 20 år. 

Andelen er større blandt mænd end blandt kvinder 
på tværs af alle aldersgrupper, men forskellen er 
mest udtalt blandt elever over 20 år. -

Figur 4. Moderat eller svær overvægt opdelt på alder og køn 
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Læse- eller skrivevanskeligheder

Forekomsten af læse- eller skrivevanskeligheder er 
belyst ved spørgsmålet: ’Føler du dig begrænset i 
din hverdag af læse- eller skrivevanskeligheder?’, 
hvortil det var muligt at svare ’Ja’, ’Nej’ eller ’Ved ikke’. 

Tabel 6 viser andelen af elever, der er begrænset 
af læse- eller skrivevanskeligheder. Det fremgår af 
tabellen, at 22,6  % blandt eleverne er begrænset af 
læse- eller skrivevanskeligheder. Andelen er nogen
lunde ens blandt mænd (22,2  %) og kvinder (23,0  %). 

-

  

Tabel 6. Læse- eller skrivevanskeligheder opdelt på køn. Procent.

-

 

Mænd (n=1.766) Kvinder (n=1.492) I alt (n=3.310)

Begrænset af læse- eller  
skrivevanskeligheder  

22,2 23,0 22,6

Ikke begrænset af læse- eller  
skrivevanskeligheder

58,6 49,3 54,4

Ved ikke 19,2 27,7 23,0

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.

Efterfølgende er eleverne blevet stillet spørgs
målet: ’Er du blevet testet for ordblindhed?’. I alt er 
66,8  % af eleverne blevet testet for ordblindhed (tal 
ikke vist). Elever, der rapporterede at være blevet 
testet for ordblindhed, blev slutteligt spurgt om, 
hvad testen viste. 

Tabel 7 viser forekomsten ordblindhed blandt ele
ver, der er blevet testet for ordblindhed (2.216 elever 
i alt) opdelt på køn. Blandt disse elever er 45,6  % 
ordblinde. Andelen er nogenlunde ens blandt 
mænd (44,4  %) og kvinder (46,4  %). 

Tabel 7. Ordblindhed blandt elever, der er blevet testet for ordblindhed, opdelt på køn. Procent. 

 

Mænd (n=1.195) Kvinder (n= 992) I alt (n=2.216)

Er ordblind 44,4 46,4 45,6

Er ikke ordblind 39,8 36,9 38,1

Har lidt svært ved at læse og skrive, 
men er ikke ordblind

10,8 12,7 11,7

Ved ikke/Ønsker ikke at svare 4,9 4,0 4,6

-

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.
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Mental sundhed

Der findes mange definitioner af mental sundhed. I 
denne rapport defineres mental sundhed på sam
me måde som Sundhedsstyrelsen, der tager ud
gangspunkt i WHO’s definition af mental sundhed 
som en tilstand af trivsel, hvor individet kan udfolde 
sine evner, kan håndtere dagligdags udfordringer 
og stress samt indgå i fællesskabet med andre 
mennesker (9). Mental sundhed er ifølge denne 
definition mere end blot fravær af psykiske lidelser 
og symptomer. 

-
-

Personer, der over længere tid oplever lav mental 
sundhed, har en øget risiko for at udvikle soma
tiske sygdomme som f.eks. hjertekarsygdomme 
samt psykiske sygdomme som f.eks. depression og 
angst, og de dør generelt tidligere end mennesker, 
der trives godt mentalt (10-12). I Danmark ses en 
stigende forekomst af lav mental sundhed blandt 
unge (13). Dette kan have konsekvenser for de un
ges uddannelsesforløb samt fremtidige tilknytning 
til arbejdsmarkedet (14, 15). Herudover viser under
søgelser, at unge med god mental sundhed har en 
bedre indlæring og mindre risikoadfærd i ungdom
men sammenlignet med unge med lav mental 
sundhed (16, 17). 

-

-

-

-

I dette kapitel afdækkes den mentale sundhed 
blandt elever på FGU, herunder både positive 
aspekter, såsom livstilfredshed, mentalt velbe
findende, selvværd og selvformåen, og negative 
aspekter, såsom angst- og depressionssymptomer, 
stress og ensomhed. 

-

Livstilfredshed 

I denne rapport anvendes Cantrils ladder som mål 
for livstilfredshed (18), hvor eleverne er blevet bedt 
om at vurdere, hvor de for tiden befinder sig på 
en skala fra ’Det bedst mulige liv’ (0) til ’Det værst 
mulige liv’ (10). På baggrund af elevernes svar op
deles de i tre grupper: Lav livstilfredshed (trin 0-5), 
middel livstilfredshed (trin 6-8) og høj livstilfreds
hed (trin 9-10).

-

-

Tabel 8 viser elevernes livstilfredshed opdelt på 
køn. Det fremgår af tabellen, at 34,1  % har en lav 
livstilfredshed, mens 13,2  % har en høj livstilfreds
hed. Andelen af elever med lav livstilfredshed er 
markant større blandt kvinder (42,6  %) end blandt 
mænd (27,1  %). 

-

Tabel 8. Livstilfredshed opdelt på køn. Procent og gennemsnit.

 

Mænd (n=1.892) Kvinder (n=1.588) I alt (n=3.532)

Lav 27,1 42,6 34,1

Middel 57,5 46,7 52,8

Høj 15,4 10,7 13,2

Gennemsnitsscore (Cantrils ladder) 6,7 6,0 6,4

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn. 
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Figur 5 viser andelen af elever med lav livstilfreds
hed opdelt på alder og køn. Det fremgår af figuren, 
at andelen af elever med lav livstilfredshed er større 

- blandt kvinder end blandt mænd for alle alders
grupper, mens den mindskes med alderen for 
kvinder, men stiger blandt mænd. 

-

 

Figur 5. Lav livstilfredshed opdelt på alder og køn 
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Mentalt velbefindende 

I denne rapport anvendes The Short Warwick-Edin
burgh Mental Wellbeing Scale (SWEMWBS) som 
mål for mentalt velbefindende (19). Skalaen består 
af syv spørgsmål med tilhørende fem svarmulighe
der og udgør en forkortet udgave af den oprinde
lige skala, som består af 14 spørgsmål. Den totale 
score går således fra 7 til 35. Skalaen benytter sig 
af en positiv formulering af de enkelte spørgsmål 
og måler både funktionelle- og følelsesmæssi
ge dimensioner af mental sundhed. SWEMWBS 
indeholder primært spørgsmål, der relaterer sig til 
den følelsesmæssige dimension. Scoren beregnes 
ved at beregne summen af scoren for hvert af de 

-

-
-

-

syv items og derefter omdanne den samlede score 
(7-35) for hver person i henhold til en omregningsta
bel for at gøre skalaen mere parametrisk (20). For 
SWEMWBS gælder følgende kategorisering: Lavt 
mentalt velbefindende (7,00-19,98), moderat men
talt velbefindende (19,99-29,30) og et højt mentalt 
velbefindende (29,31-35,00).

-

-

Tabel 9 viser elevernes mentale velbefindende op
delt på køn. Det fremgår af tabellen, at 37,0  % blandt 
eleverne har et lavt mentalt velbefindende, mens 
4,4  % har et højt mentalt velbefindende. Andelen af 
elever med et lavt mentalt velbefindende er større 
blandt kvinder (44,5  %) end blandt mænd (30,9  %).  

-

Tabel 9. Mentalt velbefindende opdelt på køn. Procent og gennemsnit.

 

Mænd (n=1.706) Kvinder (n=1.437) I alt (n=3.192)

Lav 30,9 44,5 37,0

Moderat 63,8 52,0 58,6

Høj 5,2 3,5 4,4

Gennemsnitsscore (SWEMWBS) 22,3 21,1 21,8

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.
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Figur 6 viser andelen af elever med et lavt mentalt 
velbefindende opdelt på alder og køn. Ofte frem
hæves højt mentalt velbefindende, idet skalaen er 
baseret på den positive dimension af mental sund
hed. Da kun en mindre andel af eleverne (4,4  %) har 
et højt mentalt befindende, fremhæves imidlertid 
lavt mentalt velbefindende i denne rapport. Det 

-

-

fremgår af figuren, at særligt kvinder i de yngste 
aldersgrupper har et lavt mentalt velbefindende. 
Blandt mænd er andelen af elever med et lavt 
mentalt velbefindende nogenlunde ens på tværs af 
alle aldersgrupper. 

 

Figur 6. Lavt mentalt velbefindende opdelt på alder og køn 
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Depression og angst 

I denne rapport anvendes Patient Health Questi
onnaire-4 (PHQ-4) til måling af depression og angst 
(21). PHQ-4 består af to screeningsinstrumenter 
med hver to spørgsmål: General Anxiety Disorder-2 
(GAD-2) og Patient Health Questionnaire-2 (PHQ-2). 
Der beregnes en samlet score rangerende fra 0-16. 
I denne rapport anvendes følgende kategorisering: 
Normal (0-2), mild (3-5), moderat (6-8) og alvorlig 
(9-12). Kategorien ’normal’ beskriver elever, der ikke 
har symptomer på depression eller angst, mens de 
øvrige kategorier beskriver sværhedsgraden af de

-

-

pression og angst (20). En score på over 3 på begge 
skalaer indikerer tilfælde af angst og depression, 
hvilket kræver yderligere diagnostik vurdering. 

Tabel 10 viser sværhedsgraden af depression og 
angst opdelt på køn. Det fremgår af tabellen, at 
31,3  % blandt eleverne har milde symptomer på de
pression og angst, mens 11,4  % har alvorlige symp
tomer. Denne andel er markant større blandt kvinder 
(16,7  %) end blandt mænd (6,9  %). I alt har 30,1  % mo
derate eller alvorlige symptomer på depression og 
angst (tal ikke vist). Andelen er markant større blandt 
kvinder (41,8  %) end blandt mænd (20,1  %).

-
-

-

Tabel 10. Sværhedsgrad af symptomer på depression og angst opdelt på køn. Procent.

 

Mænd (n=1.688) Kvinder (n=1.404) I alt (n=3.144)

Normal 49,4 25,6 38,6

Mild  30,6 32,6 31,3

Moderat 13,2 25,1 18,7

Alvorlig  6,9 16,7 11,4

Gennemsnitsscore (PHQ-4) 3,2 5,0 4,1

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.
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Figur 7 viser andelen af elever, der har moderate 
til alvorlige symptomer på depression og angst 
opdelt på alder og køn. Det fremgår af figuren, at 
andelen er større blandt kvinder end blandt mænd 

særligt blandt de yngste aldersgrupper. Andelen 
er nogenlunde ens blandt mænd på tværs af alle 
aldersgrupper. 

Figur 7. Moderate til alvorlige symptomer på depression og angst opdelt på alder og køn. 
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Oplevet stress 

I denne rapport anvendes den korte udgave af 
Cohen’s Perceived Stress Skala (PSS-4) til måling af 
oplevet stress (22). Skalaens fire spørgsmål om
handler både oplevelse af belastninger og evnen 
til at kunne håndtere belastninger. Skalaen går fra 
0 til 16, hvor højere score indikerer højere grad af 
oplevet stress. I denne rapport anvendes følgende 
kategorisering af skalaen: Lavt niveau af oplevet 
stress (0-3), moderat niveau af oplevet stress (4-9) 
og højt niveau af oplevet stress (10-16).

-

Tabel 11 viser elevernes niveau af oplevet stress op
delt på køn. Det fremgår af tabellen, at 12,4  % blandt 
eleverne har et lavt niveau af oplevet stress, mens 
22,8  % har et højt niveau af oplevet stress. Andelen 
af elever med et højt niveau af oplevet stress er 
markant større blandt kvinder (30,6  %) end blandt 
mænd (16,3  %).  

-

Tabel 11. Oplevet stress opdelt på køn. Procent og gennemsnit.

 

Mænd (n=1.685) Kvinder (n=1.404) I alt (n=3.140)

Lav 16,6 7,8 12,4

Moderat 67,1 61,6 64,7

Høj 16,3 30,6 22,8

Gennemsnitsscore (PSS-4) 6,7 8,0 7,3

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.



 37Sundhed og trivsel blandt elever på FGU 2023 – mental sundhed

Figur 8 viser andelen af elever med et højt niveau af 
oplevet stress opdelt på alder og køn. Det fremgår 
af figuren, at særligt kvinder i de yngste aldersgrup
per har et højt niveau af oplevet stress, hvorefter 

-

andelen falder markant blandt kvinder over 20 år. 
Blandt mænd er andelen med et højt niveau af 
oplevet stress nogenlunde ens på tværs af alle 
aldersgrupper.

Figur 8. Højt niveau af oplevet stress opdelt på alder og køn
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Selvværd 

Elevernes selvværd er belyst ved spørgsmålet: 
’Hvor enig eller uenig er du i følgende udsagn: Jeg 
er god nok, som jeg er’. Svarmulighederne rangerer 
fra ’Helt enig’ til ’Helt uenig’.

Tabel 12 viser, hvor enige eller uenige eleverne er i 
udsagnet om, at de er gode nok, som de er, opdelt 
på køn. Det fremgår af tabellen, at 21,9  % blandt 
eleverne er helt enige i udsagnet om, at de er gode 
nok, som de er, mens 6,0  % er helt uenige. Ande
len af elever, der er helt enige i udsagnet, er større 
blandt mænd (25,2  %) end blandt kvinder (17,9  %). 

-

  

Tabel 12. Selvværd: Hvor enige eleverne er i udsagnet om, at de er gode nok, som de er, opdelt på køn. Procent.

 

Mænd (n=1.753) Kvinder (n=1.478) I alt (n=3.281)

Helt enig 25,2 17,9 21,9

Enig 28,7 23,5 26,2

Hverken enig eller uenig 30,5 37,3 33,6

Uenig 10,8 14,1 12,3

Helt uenig 4,8 7,3 6,0

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.

Selvformåen

Elevernes selvformåen (self-efficacy) er belyst ved 
spørgsmålet: ’Hvor ofte kan du klare det, du sætter 
sig for?’. Svarmulighederne rangerer fra ’Aldrig’ til 
’Meget ofte’.

Tabel 13 viser, hvor ofte eleverne føler, at de kan 
klare det, de sætter sig for, opdelt på køn. Det frem
går af tabellen, at 42,0  % af eleverne ofte føler, at de 
kan klare det, de sætter sig for. Andelen er større 
blandt mænd (47,6  %) end blandt kvinder (35,4  %). 

Tabel 13. Selvformåen: Hvor ofte eleverne føler, at de kan klare det, de sætter sig for, opdelt på køn. Procent.  

 

Mænd (n=1.745) Kvinder (n=1.453) I alt (n=3.258)

Meget ofte 14,4 8,1 11,5

Ofte 47,6 35,4 42,0

En gang imellem 30,7 47,0 38,2

Næsten aldrig 5,0 8,0 6,4

Aldrig 2,3 1,5 1,9

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.

-
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Ensomhed 

I denne rapport anvendes The Three-Items Loneli
ness Scale (T-ILS) til måling af ensomhed (23). T-ILS 
omfatter tre spørgsmål, der belyser, i hvilket om
fang eleverne føler sig isolereret, savner nogen at 
være sammen med samt føler sig uden for. Det var 
muligt at svare ’Sjældent’, ’En gang imellem’ eller 
’Ofte’. Skalaen rangerer 3 til 9, hvor en højere score 
indikerer større ensomhed. T-ILS er blevet katego

-

-

-

riseret i følgende tre kategorier: Ikke ensom (3-4), 
moderat ensom (5-6) og svært ensom (7-9) (24).

Tabel 14 viser forekomsten af ensomhed opdelt 
på køn. Det fremgår af tabellen, at 43,3  % blandt 
eleverne ikke føler sig ensomme, mens 21,4  % føler 
sig svært ensomme. Andelen af elever, der føler sig 
svært ensomme, er større blandt kvinder (26,6  %) 
end blandt mænd (16,6  %).

Tabel 14. Ensomhed opdelt på køn. Procent og gennemsnit.  

-
 

Mænd (n=1.694) Kvinder (n=1.420) I alt (n=3.165)

Ikke ensom 51,4 33,8 43,3

Moderat ensom 32,0 39,6 35,4

Svært ensom 16,6 26,6 21,4

Gennemsnit (T-ILS) 4,8   5,5   5,1

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.

Figur 9 viser andelen af elever, der føler sig svært 
ensomme, opdelt på alder og køn. Det fremgår af 
figuren, at andelen af elever, der føler sig svært 
ensomme, er størst blandt kvinder i den yngste al

dersgruppe, hvorefter andelen falder gradvist med 
stigende alder. Blandt mænd er andelen nogen
lunde ens på tværs af aldersgrupperne, men størst 
blandt den ældste aldersgruppe.

-

Figur 9. Svært ensom opdelt på alder og køn

 

 

17,0%
15,8%

18,2%

28,3%
25,9%

23,9%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

15-17 år 18-20 år Over 20 år

Mænd Kvinder





5
Sundhedsadfærd 



42 Sundhed og trivsel blandt elever på FGU 2023 – sundhedsadfærd 

Sundhedsadfærd 

Sundhedsadfærd refererer til de valg og handlinger, 
som en person træffer i sit daglige liv, og som har 
indflydelse på vedkommendes individuelle sund
hed. Denne adfærd kan være positiv og forebygge 
sygdomme og fremme sundhed, men den kan 
også være negativ med potentielt skadelige sund
hedsmæssige konsekvenser. Risikofaktorer som 
rygning, højt indtag af alkohol, fysisk inaktivitet og 
usund kost er væsentlige medvirkende årsager til 
udviklingen af en række sygdomme (25). Herudover 
kan stort skærmbrug påvirke unges søvnkvalitet- 
og længde samt deres mentale sundhed, herunder 
stress, kropsopfattelse og generelle trivsel (26-29). 
Den enkeltes sundhedsadfærd er ikke kun et resul
tat af individuelle valg, men påvirkes ligeledes af 
omgivelserne. Både nære relationer som venner og 
familie samt strukturelle forhold, såsom regler om 
røgfri skoletid, kan have betydning for den enkeltes 
sundhedsadfærd (30).

-

-

-

I dette kapitel afdækkes følgende faktorer i forhold 
til FGU-elevers sundhedsadfærd: Alkohol, cigaret
ter, e-cigaretter, røgfri nikotinprodukter, euforise
rende stoffer, fysisk aktivitet, kostvaner, søvn samt 
skærmbrug. 

-
-

Alkohol

Ugentligt alkoholforbrug
Elevernes alkoholforbrug er i denne undersøgelse 
belyst ved indledningsvist at spørge eleverne, om 
de har drukket alkohol inden for de seneste 12 må
neder. Elever, der svarede ja til dette spørgsmål, er 
herefter blevet spurgt om, hvor mange genstande 
de i gennemsnit drikker på hver ugens dage. 

-

Tabel 15 viser det gennemsnitlige ugentlige alkohol
forbrug blandt eleverne opdelt på køn. Det frem
går af tabellen, at 29,5  % blandt eleverne ikke har 
drukket alkohol inden for de seneste 12 måneder. 
Andelen er nogenlunde ens blandt mænd (29,3  %) 
og kvinder (29,7  %). I alt drikker 7,1  % af eleverne 
ugentligt 30 genstande eller mere. Andelen er høje
re blandt mænd (8,2  %) end blandt kvinder (5,9  %).

-
-

-

Tabel 15. Ugentligt alkoholforbrug opdelt på køn. Procent.

 

Mænd (n=1.793) Kvinder (n=1.524) I alt (n=3.369)

Ikke drukket alkohol inden for de  
seneste 12 måneder

29,3 29,7 29,5

0 genstande 21,8 18,3 20,3

1-5 genstande 21,0 22,9 21,7

6-10 genstande 8,5 11,3 9,8

11-14 genstande 3,5 3,9 3,7

15-21 genstande 5,2 5,4 5,3

22-29 genstande 2,6 2,6 2,6

≥30 genstande 8,2 5,9 7,1

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.
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Sundhedsstyrelsen udmelding lyder, at voksne 
over 18 år ikke bør drikke mere end 10 genstande 
om ugen. I alt drikker 18,7  % blandt eleverne mere 
end 10 genstande i løbet af en uge (tal ikke vist). 
Figur 10 viser andelen af elever, der drikker mere 

end 10 genstande ugentligt opdelt på alder og køn. 
Det fremgår af figuren, at andelen er størst blandt 
elever i den yngste aldersgruppe. Blandt elever 
over 20 år er andelen markant større blandt mænd 
end blandt kvinder. 

Figur 10. Drikker mere end 10 genstande ugentligt opdelt på alder og køn.
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Binge-drinking
Eleverne er blevet spurgt, hvor ofte de inden for 
den seneste måned har drukket fem eller flere gen
stande ved samme lejlighed (’binge-drinking’).

-

Tabel 16 viser hyppigheden af binge-drinking blandt 
eleverne inden for den seneste måned opdelt på 

køn. Det fremgår af tabellen, at 51,7  % blandt ele
verne ikke har binge-drukket inden for den seneste 
måned, mens 16,4  % har binge-drukket fire eller 
flere gange. Andelene er nogenlunde ens blandt 
mænd og kvinder. 

-

Tabel 16. Hyppighed af binge-drinking inden for den seneste måned opdelt på køn. Procent. 

 

Mænd (n=1.819) Kvinder (n=1.542) I alt (n=3.412)

0 gangea 52,1 51,1 51,7

1 gang 15,6 15,2 15,3

2-3 gange 15,8 17,4 16,5

≥ 4 gange 16,6 16,3 16,4

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.
a Denne andel inkluderer også elever, der ikke har drukket alkohol inden for de seneste 12 måneder.
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Figur 11 viser andelen af elever, der har drukket 
mere end fem genstande ved samme lejlighed 
fire eller flere gange inden for den seneste måned 
opdelt på alder og køn. Det fremgår af figuren, at 
andelen af elever, der har binge-drukket fire eller 
flere gange inden for den seneste måned, er størst 
blandt den yngste aldersgruppe, hvorefter ande-

len falder med stigende alder. Blandt de to yngste 
aldersgrupper er andelen, der har binge-drukket 
fire eller flere gange inden for den seneste måned, 
nogenlunde ens blandt mænd og kvinder, mens 
der ses en markant større andel blandt mænd over 
20 år end blandt kvinder i samme aldersgruppe.

Figur 11. Drikker fem genstande ved samme lejlighed mindst fire gange månedligt opdelt på alder og køn
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Vil gerne nedsætte alkoholforbruget
Elever, der har drukket alkohol inden for de seneste 
12 måneder, er blevet spurgt, om de gerne vil drikke 
mindre, end de gør i forvejen.

Tabel 17 viser andelen af elever, der gerne vil ned
sætte eget alkoholforbrug blandt elever, der har 
drukket alkohol inden for de seneste 12 måneder 
(2.425 elever i alt). Det fremgår af tabellen, at 7,5  % 
blandt disse elever gerne vil drikke mindre, end 
de gør i forvejen. Andelen er større blandt mænd 
(9,0  %) end blandt kvinder (6,1  %). 

-

Tabel 17. Vil gerne nedsætte alkoholforbruget blandt elever, der har drukket alkohol inden for de seneste 
12 måneder, opdelt på køn. Procent

 

Mænd (n=1.295) Kvinder (n=1.095) I alt (n=2.425)

Ja 9,0 6,1 7,5

Nej 67,9 69,8 69,0

Ved ikke 23,2 24,1 23,5

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.
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Cigaretter

Rygevaner 
Elevernes rygevaner er i denne undersøgelse 
belyst ved indledningsvist at spørge eleverne om, 
hvor hyppigt de ryger cigaretter. 

Tabel 18 viser elevernes rygevaner (cigaretrygning). 
I alt ryger 19,9  % af eleverne dagligt, 9,8  % ryger 
lejlighedsvis, mens 45,0  % aldrig har røget. Andelen 
af elever, der ryger dagligt, er større blandt kvinder 
(22,4  %) end blandt mænd (18,0  %). 

Tabel 18. Rygevaner (cigaretrygning) opdelt på køn. Procent

 

Mænd (n=1.814) Kvinder (n=1.546) I alt (n=3.412)

Ryger dagligt 18,0 22,4 19,9

Ryger lejlighedsvisa 9,8 9,7 9,8

Har tidligere røget (er stoppet) 7,8 8,3 8,1

Har prøvet at ryge enkelte gange 17,1 17,1 17,2

Har aldrig røget 47,3 42,4 45,0

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.
a Ryger mindst én gang om ugen eller sjældnere end hver uge

Figur 12 viser andelen af elever, der ryger dagligt, 
opdelt på alder og køn. Det fremgår af figuren, 
at andelen af elever, der ryger dagligt, er størst 
blandt elever over 20 år. Andelen er nogenlunde 

ens blandt mænd og kvinder i denne aldersgrup
pe. Blandt elever i de yngste aldersgrupper er 
andelen af elever, der ryger dagligt, større blandt 
kvinder end blandt mænd. 

-

Figur 12. Ryger dagligt opdelt på alder og køn.
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Rygeforbrug 
Elever, der ryger dagligt, er blevet spurgt om, hvor 
mange cigaretter de i gennemsnit ryger hver dag. 

Tabel 19 viser det gennemsnitlige daglige forbrug 
af cigaretter blandt elever, der ryger dagligt (678 

elever i alt). Det fremgår af tabellen, at disse elever 
i gennemsnit ryger 10,4 cigaretter om dagen. Det 
gennemsnitlige daglige forbrug af cigaretter er 
større blandt mænd (11,5 cigaretter) end blandt 
kvinder (9,3 cigaretter).

Tabel 19. Gennemsnitligt dagligt forbrug af cigaretter blandt elever, der ryger dagligt, opdelt på køn. Procent. 

 

Mænd (n=326) Kvinder (n=346) I alt (n=678)

Gennemsnit (cigaretter) 11,5 9,3 10,4

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.

Blandt elever, der ryger dagligt (678 elever i alt), ry
ger i alt 22,4  % 15 eller flere cigaretter om dagen (tal 
ikke vist). Figur 13 viser andelen af elever, der ryger 
15 eller flere cigaretter om dagen, opdelt på alder 

- og køn. Det fremgår af figuren, at andelen af elever, 
der ryger 15 eller flere cigaretter dagligt, er markant 
størst blandt mænd over 20 år (39,4  %). 

Figur 13. Ryger 15 eller flere cigaretter om dagen opdelt på alder og køn. 
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Nikotinafhængighed 
Elever, der ryger dagligt, er blevet spurgt om, hvor 
lang tid der går, fra de vågner, til de ryger dagens 
første cigaret. Sammen med deres forbrug af 
cigaretter er spørgsmålet brugt til at måle grad af 
afhængighed ved ’Heaviness of Smoking Index’ (HSI) 
(31). HSI er et redskab til at måle graden af nikotinaf
hængighed hos personer, der ryger, ved at kombi
nere antallet af cigaretter, der ryges dagligt, og ti
den, der er gået fra første cigaret ryges efter at være 
vågnet. Skalaen går fra 0-6 point og en højere score 
indikerer en højere grad af nikotinafhængighed.  

-
-

-

Nikotinafhængighed er opdelt i følgende tre kate
goriseringer: Lav grad af nikotinafhængighed (0-2), 
moderat grad af nikotinafhængighed (3-4) og høj 
grad af nikotinafhængighed (5-6). 

-

Tabel 20 viser graden af nikotinafhængighed blandt 
elever, der ryger dagligt (669 elever i alt). Det frem- 
går af tabellen, at 57,7  % blandt disse elever i mo
derat grad er afhængige af nikotin, mens 3,6  % i høj 
grad er afhængige af nikotin. Andelen af elever med 
høj eller moderat grad af nikotinafhængighed er 
nogenlunde ens blandt mænd og kvinder.  

-

Tabel 20. Nikotinafhængighed (cigaretrygning) blandt elever, der ryger dagligt, opdelt på køn. Procent. 

 

Mænd (n=323) Kvinder (n=340) I alt (n=669)

Lav 37,8 40,0 38,7

Moderat 57,6 57,4 57,7

Høj 4,6 2,6 3,6

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.
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Cigaretrygning i skoletiden 
Elever, der ryger dagligt eller lejlighedsvis, er blevet 
spurgt, om de ryger cigaretter i løbet af skoletiden. 

Tabel 21 viser elevernes rygevaner (cigaretrygning) 
i skoletiden blandt elever, der ryger dagligt eller 
lejlighedsvis (1.104 elever i alt). Blandt disse elever 
ryger 26,9  % altid i skoletiden, mens 30,1  % nogle 
gange ryger i skoletiden. 

Tabel 21. Rygevaner i skoletiden (cigaretrygning) blandt elever, der ryger dagligt eller lejlighedsvis,  
opdelt på køn. Procent. 

 

Mænd (n=503) Kvinder (n=496) I alt (n=1.014)

Ryger altid i skoletiden 24,1 30,0 26,9

Ryger nogle gange i skoletiden 30,2 29,8 30,1

Ryger aldrig i skoletiden 45,7 40,1 43,0

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.

Vil gerne holde op med at ryge
Elever, der ryger dagligt eller lejlighedsvis, er ble
vet spurgt, om de gerne vil holde op med at ryge 
cigaretter.

-
Tabel 22 viser andelen af elever, der gerne vil holde 
op med at ryge, blandt elever, der ryger dagligt 
eller lejlighedsvis (980 elever i alt). Det fremgår 
af tabellen, at 63,9  % blandt disse elever gerne vil 
holde op med at ryge. Andelen er nogenlunde ens 
blandt mænd (62,5  %) og kvinder (65,1  %). 

Tabel 22. Vil gerne holde op med at ryge blandt elever, der ryger dagligt eller lejlighedsvis, opdelt på køn. 
Procent.

 

Mænd (n=493) Kvinder (n=473) I alt (n=980)

Nej 37,5 34,9 36,1

Ja, men jeg har ikke planlagt hvornår 42,2 49,7 46,1

Ja, jeg planlægger at holde op inden for 
6 måneder

8,5 8,9 8,6

Ja, jeg planlægger at holde op inden for 
1 måned 

11,8 6,6 9,2

Vil gerne holde op med at rygea 62,5 65,1 63,9

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.
a Elever, der gerne vil holde op med at ryge, men enten ikke har planlagt hvornår, planlægger at holde op inden 
for 6 måneder eller planlægger at holde op inden for 1 måned.
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E-cigaretter

Brug af e-cigaretter 
Elevernes brug af e-cigaretter, herunder engangs-
vapes (f.eks. puff bars), er i denne undersøgelse 
indledningsvist belyst ved at spørge eleverne, om 
de bruger e-cigaretter.  

Tabel 23 viser elevernes brug af e-cigaretter. Blandt 
eleverne bruger 10,9  % dagligt e-cigaretter, 11,3  % 
bruger lejlighedsvis e-cigaretter, mens 51,8  % aldrig 
har brugt e-cigaretter. Andelen af elever, der dagligt 
bruger e-cigaretter, er større blandt kvinder (13,0  %) 
end blandt mænd (9,1  %).

Tabel 23. Brug af e-cigaretter opdelt på køn. Procent. 

 

Mænd (n=1.818) Kvinder (n=1.550) I alt (n=3.420)

Bruger dagligt 9,1 13,0 10,9

Bruger lejlighedsvisa 9,7 13,5 11,3

Har tidligere brugt jævnligt 6,6 7,2 6,9

Har prøvet at bruge 19,4 19,0 19,2

Har aldrig brugt 55,3 47,4 51,8

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.
a Bruger mindst én gang om ugen eller sjældnere end hver uge.

Brug af e-cigaretter i skoletiden 
Elever, der bruger e-cigaretter dagligt eller lejlig-
hedsvis, er blevet spurgt, om de bruger e-cigaretter 
i løbet af skoletiden. 

Tabel 24 viser elevernes brug af e-cigaretter i skole-
tiden blandt elever, der bruger e-cigaretter dagligt 
eller lejlighedsvis (756 elever i alt). Blandt disse 
elever bruger 19,4  % altid e-cigaretter i skoletiden, 
mens 36,1  % nogle gange bruger e-cigaretter i 
skoletiden.
  

Tabel 24. Brug af e-cigaretter i skoletiden blandt elever, der bruger e-cigaretter dagligt eller lejlighedsvis, 
opdelt på køn. Procent.

 

Mænd (n=341) Kvinder (n=406) I alt (n=756)

Bruger altid i skoletiden 18,2 20,4 19,4

Bruger nogle gange i skoletiden 37,2 35,5 36,1

Bruger aldrig i skoletiden 44,6 44,1 44,4

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.
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Vil gerne holde op med at bruge 
e-cigaretter 
Elever, der bruger e-cigaretter dagligt eller lejlig-
hedsvis, er blevet spurgt, om de gerne vil holde op 
med at bruge e-cigaretter.

Tabel 25 viser andelen af elever, der gerne vil  
holde op med at bruge e-cigaretter, blandt elever, 
der dagligt eller lejlighedsvis bruger e-cigaretter 
(750 elever i alt). Det fremgår af tabellen, at 44,7  % 
blandt disse elever gerne vil holde op med at bruge 
e-cigaretter. Andelen er nogenlunde ens blandt 
mænd (43,7  %) og kvinder (46,0  %).

Tabel 25. Vil gerne holde op med at bruge e-cigaretter blandt elever, der bruger e-cigaretter dagligt eller 
lejlighedsvis, opdelt på køn. Procent.

 

Mænd (n=339) Kvinder (n=402) I alt (n=750)

Nej 56,3 54,0 55,3

Ja, men jeg har ikke planlagt hvornår 31,6 36,6 34,0

Ja, jeg planlægger at holde op inden  
for 6 måneder

6,2 4,0 4,9

Ja, jeg planlægger at holde op inden  
for 1 måned 

5,9 5,5 5,7

Vil gerne holde op med at bruge  
e-cigarettera

43,7 46,0 44,7

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.
a Elever, der gerne vil holde op med at brug e-cigaretter, men enten ikke har planlagt hvornår, planlægger at holde 
op inden for 6 måneder eller planlægger at holde op inden for 1 måned.

Røgfri nikotinprodukter

Brug af røgfri nikotinprodukter 
Elevernes brug af røgfri nikotinprodukter, herunder 
f.eks. snus, tyggetobak og nikotinposer, er i denne 
undersøgelse indledningsvist belyst ved at spørge 
eleverne, om de bruger røgfri nikotinprodukter.

Tabel 26 viser elevernes brug af røgfri nikotinpro-
dukter opdelt på køn. I alt bruger 8,1  % af eleverne 
dagligt røgfri nikotinprodukter, 6,0  % bruger lejlig-
hedvis røgfri nikotinprodukter, mens 73,0  % aldrig 
har brugt røgfri nikotinprodukter. Andelen af elever, 
der dagligt bruger røgfri nikotinprodukter, er nogen-
lunde ens blandt mænd (8,4  %) og kvinder (7,9  %). 

Tabel 26. Brug af røgfri nikotinprodukter opdelt på køn. Procent. 

 

Mænd (n=1.815) Kvinder (n=1.540) I alt (n=3.407)

Bruger dagligt 8,4 7,9 8,1

Bruger lejlighedsvis  a 6,4 5,6 6,0

Har tidligere brugt jævnligt 2,7 2,9 2,8

Har prøvet at bruge 10,9 9,2 10,1

Har aldrig brugt 71,6 74,5 73,0

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.
a Bruger mindst én gang om ugen eller sjældnere end hver uge.
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Brug af røgfri nikotinprodukter  
i skoletiden 
Elever, der bruger røgfri nikotinprodukter dagligt 
eller lejlighedsvis, er blevet spurgt, om de bruger 
røgfri nikotinprodukter i løbet af skoletiden. 

Tabel 27 viser elevernes brug af røgfri nikotinpro-
dukter i skoletiden blandt elever, der dagligt eller 
lejlighedsvis bruger røgfri nikotinprodukter (474 ele-
ver i alt). Blandt disse elever bruger 33,1  % altid røg-
fri nikotinprodukter i skoletiden, mens 36,1  % nogle 
gange bruger røgfri nikotinprodukter i skoletiden.

Tabel 27. Brug af røgfri nikotinprodukter i skoletiden blandt elever, der dagligt eller lejlighedsvis bruger 
røgfri nikotinprodukter, opdelt på køn. Procent.  

 

Mænd (n=265) Kvinder (n=205) I alt (n=474)

Bruger altid i skoletiden 34,3 31,7 33,1

Bruger nogle gange i skoletiden 36,2 35,1 36,1

Bruger aldrig i skoletiden 29,4 33,2 30,8

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.

Vil gerne holde op med at bruge røgfri 
nikotinprodukter 
Elever, der bruger røgfri nikotinprodukter dagligt 
eller lejlighedsvis, er blevet spurgt, om de gerne vil 
holde op med at bruge røgfri nikotinprodukter.

Tabel 28 viser andelen af elever, der gerne vil holde 
op med at bruge røgfri nikotinprodukter blandt 
elever, der dagligt eller lejlighedsvis bruger røgfri 
nikotinprodukter (467 elever i alt). Det fremgår af ta-
bellen, at 63,0  % blandt disse elever gerne vil holde 
op med at bruger e-cigaretter. Andelen er større 
blandt kvinder (67,7  %) end mænd (59,2  %). 

Tabel 28. Vil gerne holde op med at bruge røgfri nikotinprodukter blandt elever, der dagligt eller lejlighedsvis 
bruger røgfri nikotinprodukter, opdelt på køn. Procent.  

 

Mænd (n=262) Kvinder (n=201) I alt (n=467)

Nej 40,8 32,3 37,0

Ja, men jeg har ikke planlagt hvornår 41,6 55,2 47,5

Ja, jeg planlægger at holde op inden  
for 6 måneder

8,8 5,5 7,3

Ja, jeg planlægger at holde op inden  
for 1 måned 

8,8 7,0 8,1

Vil gerne holde op med at bruge  
røgfri nikotinproduktera

59,2 67,7 63,0

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.
a Elever, der gerne vil holde op med at bruge røgfri nikotinprodukter, men enten ikke har planlagt hvornår, 
planlægger at holde op inden for 6 måneder eller planlægger at holde op inden for 1 måned.
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Euforiserende stoffer 

Brug af hash 
Eleverne er blevet spurgt, om de har prøvet at ryge 
hash, marihuana, pot eller skunk nogensinde. 

Tabel 29 viser andelen af elever, der har prøvet at 
ryge hash, marihuana, pot eller skunk, opdelt på 
køn. I alt har 27,7  % blandt eleverne prøvet at ryge 
hash. Andelen er nogenlunde ens blandt mænd 
(27,5  %) og kvinder (28,0  %).  
  

Tabel 29. Brug af hash, marihuana, pot eller skunk opdelt på køn. Procent.

 

Mænd (n=1.820) Kvinder (n=1.546) I alt (n=3.418)

Har prøvet at ryge hash 27,5 28,0 27,7

Har ikke prøvet at ryge hash 72,5 72,0 72,3

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.

Brug af hash inden for den seneste måned 
Elever, der har prøvet at ryge hash, er blevet spurgt, 
hvor mange gange de har røget hash, marihuana, 
pot eller skunk i løbet af den seneste måned. 

Tabel 30 viser hyppigheden af elevernes hashfor-
brug inden for den seneste måned blandt elever, 

der har prøvet at ryge hash (934 elever i alt). I alt har 
11,5  % blandt disse elever røget hash 20 eller flere 
gange inden for den seneste måned, mens 53,6  % 
ikke har røget hash i løbet af den seneste måned. 
Andelene er nogenlunde ens blandt mænd (11,8  % 
og 54,1  %) og kvinder (11,2  % og 53,2  %). 

Tabel 30. Hyppighed af hashforbrug inden for den seneste måned blandt elever, der har prøvet at ryge hash, 
opdelt på køn. Procent

 

Mænd (n=492) Kvinder (n=427) I alt (n=934)

0 gange 54,1 53,2 53,6

1-9 gange 29,5 31,9 30,7

10-19 gange 4,7 3,7 4,2

≥20 gange 11,8 11,2 11,5

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.
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Ugentligt forbrug af hash 
Elever, der har prøvet hash, er blevet spurgt om 
hvilke dage, de ryger hash, marihuana, pot eller 
skunk på en normal uge. 

Tabel 31 viser det ugentlige forbrug af hash blandt 
elever, der har prøvet at ryge hash (948 elever i alt). 
Det fremgår af tabellen, at omkring 14-15  % blandt 
disse elever ryger hash fra mandag til torsdag. Stør-
stedelen af eleverne ryger hash om lørdagen (40,3  %). 

Tabel 31. Brug af hash fordelt på ugedage blandt elever, der har prøvet at ryge hash, opdelt på køn. Procent.

 

Mænd (n=500) Kvinder (n=433) I alt (n=948)

Mandag 14,4 15,2 14,8

Tirsdag 14,2 15,9 14,9

Onsdag 14,6 14,1 14,3

Torsdag 14,4 15,7 14,9

Fredag 37,6 34,4 36,1

Lørdag 42,4 37,9 40,3

Søndag 21,2 18,2 19,7

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.

Brug af andre euforiserende stoffer  
end hash
Eleverne er blevet spurgt, om de nogensinde har 
prøvet at tage andre euforiserende stoffer end hash 
som f.eks. amfetamin, ketamin, kokain, MDMA/
ecstasy eller lignende. 

Tabel 32 viser andelen af elever, der har prøvet at 
tage andre euforiserende stoffer end hash, opdelt 

på køn. I alt har 14,9  % blandt eleverne prøvet at 
tage andre euforiserende stoffer end hash. Andelen 
er nogenlunde ens blandt mænd (15,2  %) og kvinder 
(14,7  %). De hyppigst anvendte stoffer blandt elever, 
der har prøvet at tage andre euforisrende stoffer 
end hash, er kokain (10,2  %), amfetamin (8,4  %) og 
MDMA/ecstasy (6,6  %). 

Tabel 32. Brug af andre euforiserende stoffer opdelt på køn. Procent.

  

 

Mænd (n=1.812) Kvinder (n=1.540) I alt (n=3.404)

Har prøvet euforiserende stoffer 15,2 14,7 14,9

Har ikke prøvet euforiserende stoffer 84,8 85,3 85,1

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.
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Fysisk aktivitet

WHO’s minimumsanbefaling for fysisk 
aktivitet
I denne undersøgelse er fysisk aktivitet først og 
fremmest belyst ved at spørge eleverne om, hvor 
meget tid de bruger på moderat og hård fysisk 
aktivitet i løbet af en typisk uge som f.eks. rask gang, 
cykling som transport eller motion, løb, sport eller 
styrketræning. Derudover er eleverne blevet spurgt 
om, hvor meget af denne tid der i alt anvendes på 
hård fysisk aktivitet som f.eks. svømning, løb, cykling 
i højt tempo eller hård styrketræning. Spørgsmålene 
tager udgangspunkt i WHO’s minimumsanbefaling 
for ugentlig fysisk aktivitet (32). Elevernes niveau af 

fysisk aktivitet afdækkes således i denne undersø-
gelse i forhold til deres efterlevelse af WHO’s mi-
nimumsanbefaling (fra 18 år)3, som lyder på mindst 
150-300 minutters moderat fysisk aktivitet pr. uge 
eller mindst 75-150 minutter hård fysisk aktivitet pr. 
uge eller en ækvivalent kombination heraf.  

Tabel 33 viser andelen af elever, der ikke opfylder 
og opfylder WHO’s minimumsanbefaling for fysisk 
aktivitet opdelt på køn. I alt opfylder 59,5  % blandt 
eleverne ikke minimumsanbefalingen for ugentlig 
fysisk aktivitet. Andelen er større blandt kvinder 
(67,8  %) end blandt mænd (52,8  %).

Tabel 33. WHO’s minimumsanbefaling for fysisk aktivitet opdelt på køn. Procent. 

 

Mænd (n=1.686) Kvinder (n=1.423) I alt (n=3.158)

Opfylder ikke WHO’s minimumsanbefa-
ling for fysisk aktivitet

52,8 67,8 59,5

Opfylder WHO’s minimumsanbefaling 
for fysisk aktivitet

47,2 32,2 40,5

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.

3 Anbefalingerne er gældende for personer på 18 år eller ældre, 
mens anbefalinger for de 15-17-årige lyder på mindst 60 minut-
ters aktivitet dagligt ved moderat til høj intensitet. De anvendte 
spørgsmål i denne undersøgelse muliggør dog ikke at opdele 
efter anbefalingerne for 15-17-årige. Derfor er minimumsanbe-
falingerne for voksne på 18 år eller ældre brugt for alle elever i 
denne undersøgelse.
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Figur 14 viser andelen af elever, der ikke opfylder 
WHO’s minimumsanbefaling for fysisk aktivitet, 
opdelt på alder og køn. Det fremgår af figuren, at 
andelen af elever, der ikke opfylder minimums- 

anbefalingen for fysisk aktivitet, er nogenlunde ens 
på tværs af alle aldersgrupper. For alle alders-
grupper ses en større andel blandt kvinder end 
blandt mænd. 

Figur 14. Opfylder ikke minimumsanbefaling for fysisk aktivitet opdelt på alder og køn
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Fysisk aktivitet i fritiden
Elevernes fysiske aktivitet er i denne undersøgel-
se også blevet belyst ved at bede eleverne om at 
tænke tilbage på det seneste år og vurdere hvilket 
udsagn (oplistet i tabel 34), der bedst passer på 
deres fysiske aktivitetsniveau i fritiden. 

Tabel 34 viser elevernes fysiske aktivitetsniveau i 
fritiden inden for det seneste år opdelt på køn. Det 
fremgår af tabellen, at 13,4  % blandt eleverne har 

et aktivitetsniveau i fritiden svarende til konkurren-
ceidræt (’Træner hårdt og dyrker konkurrenceidræt 
regelmæssigt og flere gange om ugen’). Denne 
andel er markant større blandt mænd (17,7  %) end 
blandt kvinder (8,1  %). I alt har 33,1  % blandt eleverne 
et stillesiddende aktivitetsniveau i fritiden (’Sidder 
foran en skærm (smartphone, computer, TV) eller 
anden stillesiddende beskæftigelse (f.eks. læser)’). 
Andelen er nogenlunde ens blandt mænd (33,2  %) 
og kvinder (33,0  %). 

Tabel 34. Fysisk aktivitetsniveau i fritiden opdelt på køn. Procent. 

 

Mænd (n=1.801) Kvinder (n=1.511) I alt (n=3.362)

Træner hårdt og dyrker konkurrence- 
idræt regelmæssigt og flere gange  
om ugen

17,7 8,1 13,4

Dyrker motionsidræt eller lignende 
mindst 4 timer om ugen

16,4 13,0 14,8

Går, cykler eller har anden lettere 
motion mindst 4 timer om ugen (også 
gåture og cykling/gang til skole)

32,6 45,9 38,8

Sidder foran en skærm (smartphone, 
computer, TV) eller har anden stille- 
siddende beskæftigelse (f.eks. læser)

33,2 33,0 33,1

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.
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Figur 15 viser andelen af elever, der har et stille- 
siddende fysisk aktivitetsniveau i fritiden opdelt på 
alder og køn. Det fremgår af figuren, at andelen af 
elever med et stillesiddende fysisk aktivitetsniveau i 

fritiden er nogenlunde ens på tværs af alle alders-
grupper, med undtagelse af kvinder over 20 år, hvor 
der ses en lidt mindre andel med et stillesiddende 
fysisk aktivitetsniveau i fritiden. 

Figur 15. Stillesiddende fysisk aktivitetsniveau i fritiden opdelt på alder og køn.
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Fysisk aktivitet på skolen 
Eleverne er blevet spurgt om, hvor ofte de laver 
fysisk aktivitet på skolen i løbet af en skoleuge 
(mandag til fredag) som en del af henholdsvis un-
dervisningen og pauserne. 

Tabel 35 viser hyppigheden af fysisk aktivitet på 
skolen i løbet af en skoleuge opdelt på køn. I alt har 
16,3  % blandt eleverne lavet fysisk aktivitet som en 
del af undervisningen hver dag i løbet af en skoleu-
ge, mens 11,0  % har lavet fysisk aktivitet hver dag 
som en del af pauserne. Andelen, der laver fysisk 
aktivitet hver dag på skolen, er højere blandt mænd 
(18,9  % som del af undervisningen og 12,1  % som del 
af pauserne) end blandt kvinder (13,4  % og 9,8  %).  

Tabel 35. Hyppighed af fysisk aktivitet på skolen i løbet af en skoleuge opdelt på køn. Procent.

 

Mænd (n=1.797) Kvinder (n=1.518) I alt (n=3.365)

Som en del af undervisningen

Hver dag 18,9 13,4 16,3

3-4 dage 16,2 11,9 14,4

1-2 dage 29,7 31,6 30,6

Sjældent/aldrig 35,2 43,1 38,8

Som en del af pausernea

Hver dag 12,1 9,8 11,0

3-4 dage 12,5 10,7 11,6

1-2 dage 21,6 23,2 22,5

Sjældent/aldrig 53,7 56,3 54,8

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn. 
a Manglende besvarelser i alt, n=25
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Vil gerne være mere fysisk aktiv
Eleverne er blevet spurgt, hvorvidt de gerne vil 
være mere fysisk aktive.

Tabel 36 viser andelen af elever, der gerne vil være 
mere fysisk aktive opdelt på køn. Det fremgår af 
tabellen, at 51,6  % af eleverne gerne vil være mere 
fysisk aktive. Andelen er nogenlunde ens blandt 
mænd (51,6  %) og kvinder (51,2  %). 

Tabel 36. Vil gerne være mere fysisk aktiv opdelt på køn. Procent.

  

 

Mænd (n=1.834) Kvinder (n=1.557) I alt (n=3.443)

Ja 51,6 51,2 51,6

Nej 19,4 16,6 17,9

Ved ikke 29,0 32,2 30,5

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.

Kostvaner

Kostvaner
Eleverne er blevet spurgt, hvor ofte de drikker eller 
spiser udvalgte fødevarer oplistet i tabel 37. Svar-
mulighederne rangerer fra ’Aldrig’ til ’Flere gange 
dagligt’. 

Tabel 37 viser andelen af elever, der spiser eller 
drikker forskellig kost mindst to til fire dage om 

ugen, opdelt på køn. Andelen af elever, der spiser 
frisk frugt og grøntsager mindst to til fire dage om 
ugen, er henholdsvis 55,9  % og 73,1  %. Andelene er 
nogenlunde ens blandt mænd (55,8  % og 71,2  %) 
og kvinder (55,6  % og 75,0  %) . Dog spiser en større 
andel mænd fastfood (32,6  %) og drikker sodavand 
med sukker (53,5  %) mindst to til fire dage om ugen 
end kvinder (henholdsvis 26,5  % og 45,1  %). 

Tabel 37. Indtag af forskellige mad og drikkevarer mindst to til fire dage om ugen opdelt på køn. Procent.

 

Mænd (n=1.799) Kvinder (n=1.517) I alt (n=3.368)

Frisk frugt 55,8 55,6 55,9

Grøntsagera 71,2 75,0 73,1

Fastfooda 32,6 26,5 29,7

Sodavand med sukkerb 53,5 45,1 49,6

Sodavand uden sukkerc 42,0 39,2 40,7

Energidrikd 44,6 39,9 42,4

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.
Manglende besvarelser i alt, n= a19, b45, c41, d42
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Søvn 

Søvnkvantitet 
Eleverne er blevet spurgt, hvornår de plejer at 
falde i søvn, samt hvornår de plejer at vågne på en 
almindelig skoledag. På baggrund af elevernes be-
svarelser er elevernes gennemsnitlige søvnlængde 
beregnet.

Tabel 38 viser elevernes søvnkvantitet i forhold til 
deres gennemsnitlige søvnlængde opdelt på køn. 
Det fremgår af tabellen, at 34,5  % af eleverne sover 
mindre end 7 timer og 4,6  % mere end 9 timer på 
en almindelig skoledag, mens i alt 60,9  % sover 
mellem 7 og 9 timer. Eleverne har en gennemsnit-
lig nattesøvn på 7,1 timer, som er stort set ens for 
mænd (7,1 timer) og kvinder (7,0 timer). 

Tabel 38. Søvnkvantitet opdelt på køn. Procent og gennemsnit.

 

Mænd (n=1.773) Kvinder (n=1.517) I alt (n=3.441)

Mindre end 7 timer 34,3 34,7 34,5

7-9 timer 61,1 60,8 60,9

Mere end 9 timer 4,6 4,4 4,6

Gennemsnit (timer) 7,1 7,0 7,1

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.

Eleverne er herudover blevet spurgt til, hvor ofte 
de sover om eftermiddagen i løbet af en skoleuge 
(mandag til fredag). 

Tabel 39 viser hyppighed af eftermiddagslur i løbet 
af en skoleuge opdelt på køn. I alt sover 29,5  % 
blandt eleverne om eftermiddagen to til fire gange 
om ugen i løbet af en skoleuge. Andelen er højere 
blandt kvinder (39,9  %) end blandt mænd (21,0  %). 
 

Tabel 39. Hyppighed af eftermiddagslur i løbet af en skoleuge opdelt på køn. Procent. 

 

Mænd (n=1.810) Kvinder (n=1.537) I alt (n=3.399)

2-4 gange om ugen eller oftere 21,0 39,9 29,5

1 gang om ugen eller sjældnere 38,6 36,8 37,7

Aldrig 40,4 23,4 32,7

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.
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Søvnbesvær og søvnproblemer
I kapitlet om fysisk helbred blev det belyst, at 25,7  % 
blandt eleverne var meget generet af søvnbesvær 
eller søvnproblemer inden for de sidste to uger (ta-
bel 3). Figur 16 viser andelen af elever, der har været 
meget generet af søvnbesvær eller søvnproblemer 

inden for de seneste to uger, opdelt på alder og 
køn. Det fremgår af figuren, at andelen af elever, 
der har været meget generet af søvnbesvær eller 
søvnproblemer, er større blandt kvinder end blandt 
mænd på tværs af alle aldersgrupper. 

Figur 16. Andelen af elever, der har været meget generet af søvnbesvær eller søvnproble-
mer inden for de seneste to uger, opdelt på alder og køn. 
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Søvnkvalitet 
Eleverne er blevet bedt om at vurdere, hvorvidt de 
får nok søvn til at føle sig udhvilet. 

Tabel 40 viser elevernes vurdering af, om de får 
nok søvn til at føle sig udhvilet, opdelt på køn. Det 
fremgår af tabellen, at 25,8  % blandt eleverne sy-
nes, at de næsten aldrig eller aldrig får nok søvn til 
at føle sig udhvilet. Andelen er større blandt kvinder 
(33,3  %) end blandt mænd (19,6  %). 

Tabel 40. Søvnkvalitet: Hvor ofte eleverne føler, at de får nok søvn til at føle sig udhvilet, opdelt på køn. Procent.

 

Mænd (n=1.804) Kvinder (n=1.531) I alt (n=3.387)

Altid 21,1 9,3 15,7

Nogle gange 59,4 57,3 58,4

Næsten aldrig/Aldrig 19,6 33,3 25,8

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.
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Årsager til søvnmangel 
Elever der svarede, at de næsten aldrig eller aldrig 
får nok søvn til at føle sig udhvilet, er herefter blevet 
spurgt om, hvilke årsager der ligger til grund herfor. 
De angivne årsager i tabel 41 var foruddefinerede i 
spørgeskemaet, og eleverne havde mulighed for at 
vælge flere årsager. 

Tabel 41 viser fordelingen af årsager til søvnman-
gel blandt elever, der næsten aldrig eller aldrig får 
nok søvn til at føle sig udhvilet (875 elever i alt). De 
hyppigst angivne årsager blandt disse elever er 
tanker og bekymringer relateret til familiemæssige 
eller personlige problemer (47,8  %), kommer for sent 
i seng på grund af underholdning fra mobil, tablet, 
computer, spillekonsol eller tv (37,9  %) samt tanker og 
bekymringer relateret til uddannelse og job (31,7  %). 
 

Tabel 41. Årsager til manglende søvn opdelt på køn. Procent.  

 

Mænd (n=353) Kvinder (n=510) I alt (n=875)

Kommer for sent i seng pga. opgaver 
relateret til skolen

6,5 5,7 6,1

Kommer for sent i seng pga. under-
holdning fra mobil, tablet, computer, 
spillekonsol eller tv 

39,9 36,5 37,9

Kommer for sent i seng, fordi jeg er 
sammen med venner/kæreste/familie

16,4 21,2 19,4

Forstyrrelser fra eller brug af mobil- 
telefon, efter jeg har lagt mig til at sove

16,7 17,5 17,1

Tanker og bekymringer relateret til 
uddannelse og job

27,2 34,5 31,7

Tanker og bekymringer relateret  
til familiemæssige eller personlige  
problemer

34,3 57,1 47,8

Egen sygdom eller lidelse 17,0 29,2 24,2

Andre årsager 23,2 22,5 22,9

Note: Summerer til mere end 100  %, da flere svar var muligt. Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet 
manglende oplysning om køn. 
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Skærmbrug

Skærmbrug i hverdage og weekender
Elevernes skærmbrug er belyst ved at spørge ele-
verne, hvor meget tid inden for den seneste måned 
de i fritiden typisk har brugt om dagen på forskel-
lige skærmaktiviteter opdelt på hverdage samt 
weekend. Eleverne er blevet spurgt til tre overord-
nede skærmaktiviteter (oplistet i tabel 42-44). For 
hver af de tre skærmaktiviteter er der syv svarkate-
gorier: ’Ingen’, ’Under 1 time’, ’1-2 timer’, ’3-4 timer’, 
’5-6 timer’, ’7-8 timer’ og ’Mere end 8 timer’. Resulta-
terne præsenteres for de enkelte skærmaktiviteter 
og kan ikke summeres til en total skærmtid, da flere 
skærmaktiviteter i princippet kan foregå samtidig. 

Tabel 42 viser elevernes skærmtid for film, serier, 
YouTube, underholdningsprogrammer eller lignen-
de i hverdage og weekender opdelt på køn. Det 
fremgår af tabellen, at 48,9  % af eleverne bruger  
1-4 timers skærmtid i hverdagene, mens 40,2  % 
bruger mere end 4 timers skærmtid. Andelene er 
nogenlunde ens blandt mænd (49,0  % og 40,3  %)  
og kvinder (48,9  % og 40,0  %). 

Tabel 42. Daglig skærmtid for film, serier, YouTube, underholdningsprogrammer eller lignende i hverdage 
og weekender opdelt på køn. Procent.  

 

Mænd (n=1.775) Kvinder (n=1.491) I alt (n=3.316)

Hverdag

Ingen/under 1 time 10,6 11,1 10,9

1-4 timer 49,0 48,9 48,9

Mere end 4 timer 40,3 40,0 40,2

Weekenda

Ingen/under 1 time 10,1 10,5 10,3

1-4 timer 43,7 45,3 44,5

Mere end 4 timer 46,1 44,2 45,2

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn. 
a Manglende besvarelser i alt, n=16
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Tabel 43 viser elevernes skærmtid for gaming og 
spil på telefon, tablet, spillekonsol eller computer i 
hverdage og weekender opdelt på køn. Det fremgår 
af tabellen, at 36,3  % af eleverne bruger 1 til 4 timers 
i hverdagen, mens 32,1  % bruger mere end 4 timer. 
Andelen af elever, der bruger mere end 4 timer, er 

markant større blandt mænd (42,3  %) end blandt 
kvinder (20,2  %). I weekenden bruger størstedelen 
af eleverne (38,8  %) mere end 4 timer på skærmtid. 
Denne andel er ligeledes markant større blandt 
mænd (51,2  %) end blandt kvinder (23,9  %). 
 

Tabel 43. Daglig skærmtid for gaming og spil på telefon, tablet, spillekonsol eller computer i hverdage 
og weekender opdelt på køn. Procent.

 

Mænd (n=1.760) Kvinder (n=1.472) I alt (n=3.282)

Hverdag

Ingen/under 1 time 18,0 47,9 31,6

1-4 timer 39,7 31,9 36,3

Mere end 4 timer 42,3 20,2 32,1

Weekenda

Ingen/under 1 time 16,6 46,4 30,2

1-4 timer 32,1 29,7 31,0

Mere end 4 timer 51,2 23,9 38,8

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn. 
a Manglende besvarelser i alt, n=25
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Tabel 44 viser elevernes skærmtid for sociale medi-
er eller andre kommunikationstyper i hverdage og 
weekender opdelt på køn. Det fremgår af tabellen, 
at 42,8  % af eleverne har 1 til 4 timers skærmtid på 
sociale medier i hverdagen, mens 38,8  % bruger 
mere end 4 timer. Andelen af elever, der bruger 
mere end 4 timer på sociale medier i hverdagen, er 
markant større blandt kvinder (47,8  %) end blandt 

mænd (31,3  %). Der ses et tilsvarende mønster for 
elevernes skærmtid i weekenden. 

Endeligt bruger 12,2  % blandt eleverne mere end 
4 timer dagligt på hverdage, mens 15,4  % bruger 
mere end 4 timer i weekenderne på alle de nævnte 
former for skærmtid (tal ikke vist).  

Tabel 44. Daglig skærmtid for sociale medier eller andre kommunikationstyper i hverdage og weekender 
opdelt på køn. Procent. 

 

Mænd (n=1.771) Kvinder (n=1.486) I alt (n=3.309)

Hverdag

Ingen/under 1 time 25,3 10,2 18,4

1-4 timer 43,4 42,0 42,8

Mere end 4 timer 31,3 47,8 38,8

Weekenda

Ingen/under 1 time 24,0 10,7 17,9

1-4 timer 42,8 39,2 41,2

Mere end 4 timer 33,3 50,1 40,9

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn. 
a Manglende besvarelser i alt, n=7
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Årsager til gaming 
Elever, der gamer eller spiller, er desuden blevet 
spurgt til, hvorfor de gamer. Eleverne kunne svare 
forskellige årsager, som er oplistet i tabel 45. 

Tabel 45 viser de angivne årsager til gaming blandt 
elever, der gamer (2.854 elever i alt). Det fremgår af 
tabellen, at de hyppigst angivne årsager til gaming 
blandt disse elever er, fordi det er sjovt (65,0  %), for 
at slappe af (54,4  %) samt for at få tankerne væk fra 
virkeligheden (38,3  %). 

Tabel 45. Årsager til gaming opdelt på køn. Procent.

 

Mænd (n=1.675) Kvinder (n=1.134) I alt (n=2.854)

Fordi det er sjovt 72,7 53,6 65,0

For at slappe af 59,6 47,2 54,4

Fordi jeg gerne vil være professionel 
gamer

6,7 1,6 4,7

Fordi jeg godt kan lide at lære nye ting 18,0 11,2 15,2

Fordi det er en hobby 41,4 21,3 33,1

Fordi jeg godt kan lide at konkurrere 19,9 6,3 14,3

For at få venner/være sammen med 
andre

32,8 18,7 27,0

For at få tankerne væk fra virkeligheden 40,0 35,4 38,3

Andet 6,3 9,8 7,7

Note: Summerer til mere end 100  %, da flere svar var muligt. Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet 
manglende oplysning om køn. 
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Årsager til brug af sociale medier 
Elever, der bruger sociale medier, er desuden 
blevet spurgt om, hvorfor de bruger sociale medier. 
Eleverne kunne svare forskellige årsager, som er 
oplistet i tabel 46. 

Tabel 46 viser angivne årsager til brug af sociale 
medier blandt elever, der bruger sociale medier 
(3.277 elever i alt). Det fremgår af tabellen, at de 
hyppigst angivne årsager til brug af sociale medier 
blandt disse elever er for at slappe af (41,2  %), fordi 
det er sjovt (39,4  %) samt for at få venner eller for at 
være sammen med andre (32,4  %). 

Tabel 46. Årsager til brug af sociale medier opdelt på køn. Procent

 

Mænd (n=1.699) Kvinder (n=1.477) I alt (n=3.277)

Fordi det er sjovt 39,7 39,0 39,4

For at slappe af 41,4 40,9 41,2

Fordi jeg gerne vil være influencer 3,8 4,9 4,3

Fordi jeg godt kan lide at blive inspireret 17,5 32,2 24,3

Fordi det er en hobby 11,0 10,4 10,8

For at få venner/være sammen med 
andre

31,7 32,8 32,4

For at få tankerne væk fra virkeligheden 22,4 35,6 28,7

Andet 9,5 6,0 7,9

Note: Summerer til mere end 100  %, da flere svar var muligt. Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet 
manglende oplysning om køn.
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Aktiv brug af sociale medier 
Som et udtryk for elevernes aktive brug af sociale 
medier er eleverne blevet spurgt ’Sender du beske-
der, kommenterer på opslag, deler links, laver sta-
tusopdateringer eller lignende på sociale medier?’. 
Hensigten med spørgsmålet er at belyse, at der kan 
være stor variation i brugen af sociale medier, hvor 
nogle elever primært bruger sociale medier passivt 
med lav grad af interaktion (f.eks. scrolle/kigge 
på sider, billeder og videoer), mens andre primært 
bruger sociale medier aktivt (f.eks. sende beskeder 
og reagere på opslag).

Tabel 47 viser hyppighed af aktiv brug af sociale 
medier opdelt på køn blandt elever, der bruger 
sociale medier (3.337 elever i alt). Det fremgår af 
tabellen, at 12,1  % blandt disse elever altid bruger 
sociale medier aktivt, f.eks. ved at sende beske-
der, kommentere opslag, dele links, lave status-
opdatering eller lignende, mens 54,0  % nogle 
gange bruger sociale medier aktivt. Andelen, der 
altid bruger sociale medier aktivt, er større blandt 
kvinder (13,5  %) end blandt mænd (10,9  %). Andelen, 
der nogle gange bruger sociale medier aktivt, er 
ligeledes større blandt kvinder (60,0  %) end blandt 
mænd (48,9  %).
 

Tabel 47. Hyppighed af aktiv brug af sociale medier opdelt på køn. Procent. 

 

Mænd (n=1.776) Kvinder (n=1.509) I alt (n=3.337)

Altid 10,9 13,5 12,1

Nogle gange 48,9 60,0 54,0

Næsten aldrig/Aldrig 40,2 26,5 33,9

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.
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Skærmbrug om natten
Elever, der bruger skærm, er blevet spurgt, hvor 
ofte de bruger telefon, tablet, spillekonsol eller 
computer, henholdsvis efter de er gået i seng og 
efter kl. 24.00.

Tabel 48 viser hyppighed af skærmbrug om natten 
blandt elever, der bruger skærm (3.295 elever i alt). 
Det fremgår af tabellen, at 68,1  % af disse elever 
bruger deres skærm efter sengetid hver nat eller 
de fleste nætter, mens 36,7  % bruger deres skærm 
efter kl. 24.00. Andelen, der bruger deres skærm 
henholdsvis efter sengetid og efter kl. 24.00, er  
nogenlunde ens blandt mænd (67,0  % og 36,2  %)  
og kvinder (69,7  % og 37,2  %). 

Tabel 48. Hyppighed af skærmbrug efter sengetid og kl. 24.00 opdelt på køn. Procent. 

 

Mænd (n=1.756) Kvinder (n=1.490) I alt (n=3.295)

Skærmbrug efter sengetid

Hver nat/De fleste nætter 67,0 69,7 68,1

Cirka en nat om ugen 10,1 10,1 10,1

Sjældnere end én nat om ugen/Aldrig 22,9 20,3 21,8

Skærmbrug efter kl. 24.00a

Hver nat/De fleste nætter 36,2 37,2 36,7

Cirka en nat om ugen 24,6 22,3 23,4

Sjældnere end én nat om ugen/Aldrig 39,2 40,5 39,9

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn. 
a Manglende besvarelser i alt, n=81
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Sociale relationer

Nære og tillidsfulde relationer og et godt socialt 
netværk er vigtige for de unges personlige udvik-
ling, sundhedsadfærd og for deres mentale sund-
hed. Det er veldokumenteret, at unge med gode 
sociale relationer til forældre og venner er mindre 
sårbare over for sygdomme (33, 34).  

I dette kapitel afdækkes de sociale relationer blandt 
elever på FGU, herunder hvor ofte eleverne er 
sammen med deres venner uden for skoletiden, 
samt elevernes fortrolighed med deres forældre, 
søskende, kæreste/ægtefælle, venner samt lærere 
og andre voksne.

Kontakt med venner

Eleverne er blevet spurgt om, hvor ofte de er sam-
men med deres venner uden for skoletiden. Svar-
mulighederne rangerer fra ’Sjældent eller aldrig’ til 
’Hver dag’.

Tabel 49 viser hyppighed af kontakt med venner 
uden for skoletid opdelt på køn. Det fremgår af ta-
bellen, at 12,4  % er sammen med deres venner hver 
dag, mens 22,7  % sjældent eller aldrig er sammen 
med deres venner uden for skoletiden. Flere mænd 
(15,5  %) end kvinder (8,9  %) er sammen med deres 
venner hver dag uden for skoletiden.  

Tabel 49. Hyppighed af kontakt med venner uden for skoletid opdelt på køn. Procent. 

 

Mænd (n=1.741) Kvinder (n=1.465) I alt (n=3.255)

Hver dag 15,5 8,9 12,4

5-6 dage om ugen 9,0 7,3 8,2

3-4 dage om ugen 16,5 16,7 16,5

1-2 dage om ugen 19,7 21,8 20,6

1-3 gange om måneden 16,8 22,9 19,5

Sjældent eller aldrig 22,5 22,3 22,7

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.
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Fortrolighed 

Eleverne er blevet spurgt, hvor nemt de har ved at 
tale med andre om noget, der virkelig plager dem. I 
spørgsmålet spørges der ind til følgende fem typer 
af relationer: Forældre (herunder pap- og stedfor-
ældre), søskende, kæreste/ægtefælle, venner samt 
lærer/anden voksen. Svarmulighederne rangerer 
fra ’Meget nemt’ til ’Meget svært’ samt en mulighed 
for ’Har ikke/ser ikke’. 

Tabel 50 viser andelen af elever, der har nemt 
eller meget nemt ved at tale fortroligt med hver af 
de fem typer af relationer opdelt på køn. I alt har 
63,0  % nemt eller meget nemt ved at tale fortroligt 
med venner, 60,3  % med forældre og 50,2  % med 
søskende. Flere mænd end kvinder har nemt eller 
meget nemt ved at tale med henholdsvis forældre, 
søskende, venner og lærer eller anden voksen, 
mens flere kvinder har nemt ved at tale med kære-
ste eller ægtefælle end mænd. 

Tabel 50. Nemt eller meget nemt ved at tale fortroligt med forskellige relationer opdelt på køn. Procent. 

 

Mænd (n=1.715) Kvinder (n=1.432) I alt (n=3.197)

Forældre (herunder pap-/stedforældre) 62,7 57,6 60,3

Søskende   a 52,2 48,1 50,2

Kæreste/ægtefælle   b 34,3 41,3 37,5

Vennerc 65,1 60,9 63,0

Lærer/anden voksend 46,4 34,8 40,9

Note: Summerer til mere end 100  %, da flere svar var muligt. Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder  
grundet manglende oplysning om køn.  
Manglende besvarelser i alt, n= a40, b144, c35, d31
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Skoleliv

Skolen danner rammen for en stor del af unges 
dagligdag og er derfor en central arena i unges 
liv. Undersøgelser blandt unge på en ungdoms-
uddannelse viser, at høj skoletilfredshed blandt 
unge hænger sammen med bedre akademiske 
færdigheder (35), færre mentale problemer (36-38) 
og øget trivsel (39). Herudover er der en positiv 
sammenhæng mellem gode relationer i skolen 
(klassekammerater og lærere) og mental sundhed 
samt i forhold til færre psykiske og fysiske sympto-
mer (40, 41). 

I dette kapitel afdækkes elevernes skoleliv, herun-
der deres skoletrivsel, hjælp og støtte fra klasse-
kammerater og lærere samt det sociale fællesskab 
på skolen. 

Skoletrivsel  

Som et udtryk for elevernes skoletrivsel er ele-
verne blevet spurgt om, hvad de synes om at gå i 
skole. Svarmulighederne rangerer fra ’Meget godt’ 
til ’Dårligt’. 

Tabel 51 viser, hvad eleverne synes om at gå i skole 
opdelt på køn. Det fremgår af tabellen, at 26,7  % 
synes meget godt om at gå i skole, og 57,4  % synes 
godt om at gå i skole. Andelene er nogenlunde ens 
blandt mænd (28,7  % og 56,7  %) og kvinder (24,0  % 
og 58,5  %). 

Tabel 51. Skoletilfredshed opdelt på køn. Procent. 

 

Mænd (n=1.755) Kvinder (n=1.473) I alt (n=3.280)

Meget godt  28,7 24,0 26,7

Godt 56,7 58,5 57,4

Mindre godt 11,1 14,3 12,4

Dårligt  3,5 3,2 3,4

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.
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Hjælp og støtte fra 
klassekammerater og lærere
Eleverne er blevet spurgt om, hvor ofte de føler, 
at de kan få hjælp og støtte fra klassekammerater 
eller lærere på skolen, når de har brug for det. Svar-
mulighederne rangerer fra ’Meget ofte’ til ’Aldrig’.

Tabel 52 viser hyppigheden af hjælp og støtte fra 
klassekammerater eller lærere på skolen opdelt 
på køn. Det fremgår af tabellen, at 48,9  % føler, at 
de ofte eller meget ofte kan få hjælp og støtte fra 
klassekammerater, og 59,5  % føler, at de ofte eller 
meget ofte kan få hjælp og støtte fra lærere. Ande-
lene er større blandt mænd (53,0  % og 62,5  %) end 
kvinder (44,2  % og 55,9  %).  

Tabel 52. Hyppighed af hjælp og støtte fra klassekammerater og lærere opdelt på køn. Procent.

 

Mænd (n=1.716) Kvinder (n=1.426) I alt (n=3.192)

Klassekammeratera

Meget ofte/ofte 53,0 44,2 48,9

En gang imellem 30,1 36,0 32,7

Næsten aldrig/aldrig 16,9 19,8 18,3

Lærere

Meget ofte/ofte 62,5 55,9 59,5

En gang imellem 26,2 30,5 28,2

Næsten aldrig/aldrig 11,3 13,6 12,3

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn. 
a Manglende besvarelser i alt, n=9

Det sociale fællesskab på skolen 

Eleverne er blevet spurgt om, hvorvidt de er med 
i det sociale fællesskab på deres skole. Svarmu-
lighederne rangerer fra ’Ja, altid’ til ’Sjældent eller 
aldrig’.

Tabel 53 viser, hyppigheden af elevernes deltagelse 
i det sociale fællesskab på skolen opdelt på køn. 
Det fremgår af tabellen, at 65,2  % af eleverne for det 
meste eller altid er med i det sociale fællesskab på 
skolen, mens 9,8  % sjældent eller aldrig er. Flere 
mænd (68,6  %) end kvinder (61,2  %) er for det meste 
eller altid med i det sociale fællesskab på skolen.

Tabel 53. Hyppighed af deltagelse i det sociale fællesskab på skolen opdelt på køn. Procent

 

Mænd (n=1.749) Kvinder (n=1.466) I alt (n=3.265)

Altid/For det meste 68,6 61,2 65,2

En gang imellem 22,9 27,5 25,0

Sjældent eller aldrig 8,6 11,3 9,8

Note: Elever i alt afviger fra summen af mænd og kvinder grundet manglende oplysning om køn.
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Alle landets FGU-institutioner var inviteret til at 
deltage i spørgeskemaundersøgelsen. Hver insti
tution skulle udpege en tovholder til at facilitere 
dataindsamlingen ude på skolerne, hvor alle elever 
var inviteret til at besvare spørgeskemaet. I det 
følgende beskrives metoden bag undersøgelsen: 
Fra konstruktion af spørgeskemaet, rekruttering af 
FGU-institutioner til dataindsamlingen samt repræ
sentativitet af de deltagende elever.  

-

-

Spørgeskemakonstruktion 

Spørgeskemaet er udviklet over i alt fem trin, som 
er baseret på forskellige metoder og kilder. 

I første trin foretog vi en prioritering og konkretise
ring af de overordnede temaer, der blev identificeret 
i forundersøgelsen (7). Prioriteringen blev foretaget 
i samarbejde med et ekspertpanel med kendskab 
til målgruppen. Ekspertpanelet var sammensat af 
11 eksperter rekrutteret fra forskningsinstitutioner, 
kommuner, Sundhedsstyrelsen og omfattede også 
repræsentanter for FGU-elever og -undervisere.  

-

I andet trin operationaliserede vi spørgsmål til de 
udvalgte temaer. Spørgsmålene er indhentet fra 
tidligere undersøgelser og spørgsmålsbatterier, 
herunder særligt fra Sundhed og trivsel på gymna
siale uddannelser 2019 (UNG19 GYM) (5), Sundhed 
og trivsel på erhvervsuddannelser (UNG19 EUD) (6), 
Danskernes sundhed – Den nationale sundheds
profil 2021 (13) og Skolebørnsundersøgelsen 2022 
(42). Dette er gjort for at sikre sammenlignelighed 
med undersøgelser i samme aldersgruppe. Nogle 
spørgsmål er blevet udviklet særligt til denne 
spørgeskemaundersøgelse på områder, hvor der 
ikke i forvejen eksisterede validerede og anvende
lige spørgsmål. Det gælder for eksempel spørgs
mål vedrørende skærmbrug og ordblindhed. Andet 
trin resulterede i udarbejdelsen af et foreløbigt 
spørgeskema. 

-

-

-
-

Metode

I tredje trin vurderede både et brugerpanel bestå
ende af fire FGU-elever og ekspertpanelet indhol
det, relevansen og forståeligheden af det foreløbige 
spørgeskema. Efter denne vurdering blev spørge
skemaet tilpasset, for eksempel udgik spørgsmål af 
sensitiv karakter omhandlende selvskade, selv
mordsadfærd, vold og overgreb.

-
-

-

-

I fjerde trin blev det tilpassede spørgeskema 
testet af ét hold med omkring 20 FGU-elever, 
hvor eleverne først besvarede skemaet hver for 
sig, og derefter fik mulighed for at stille spørgs
mål og diskutere indhold, relevans, opsætning 
m.v. I denne proces blev besvarelsestiden også 
testet for at imødekomme, at spørgeskemaet ikke 
tog for lang tid at besvare, men kun omkring 15 
minutters besvarelsestid i gennemsnit. Herudover 
blev der udført kognitive interviews med udvalgte 
FGU-elever (n=3) fra det pågældende hold samt 
en FGU uddannelseschef med henblik på at sikre 
indholdsvaliditet i forhold til, om eleverne forstod 
spørgsmålene og besvarede dem efter hensigten 
(43, 44). Spørgeskemaet blev tilpasset herefter. 

-

I femte trin blev den konkrete dataindsamlings
metode testet af et andet FGU-hold, hvor det blev 
undersøgt, om udfyldelsen af spørgeskemaet 
fungerede i praksis. Efter udfyldelsen af spørgeske
maet blev eleverne desuden bedt om at estimere 
cirka tid for deres besvarelse. Spørgeskemaet blev 
igen tilpasset herefter. 

-

-

Det endelige spørgeskema omfatter i alt 63 spørgs
mål, der tilsammen giver et nuanceret billede af 
sundhed og trivsel blandt elever på FGU baseret på 
selvrapporteret information. Alle spørgsmål blev ikke 
stillet til alle elever, da det samlede antal spørgsmål 
variererede afhængigt af elevernes tidligere svar 
(for eksempel spørges der ikke til ugentligt alkohol-
forbrug blandt elever, der har angivet, at de ikke har 
drukket alkohol inden for de seneste 12 måneder). 

-
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Rekruttering 

Rekrutteringen af FGU-institutionerne er foregået 
i et samarbejde mellem Statens Institut for Folke
sundhed (SIF) og afdeling for Forebyggelse, Sund
hedsfremme og Samfundet ved Steno Diabetes 
Center Copenhagen (SDCC). SDCC har i samme pe
riode som denne undersøgelse (udarbejdet af SIF) 
gennemført en spørgeskemaundersøgelse blandt 
ledere og medarbejdere i forhold til at kortlægge 
FGU-institutionernes arbejde med at fremme ele
vernes sundhed og trivsel. 

-
-

-

-

Forud for rekrutteringen af FGU-institutioner blev 
der søgt om opbakning fra elevorganisationen 
Modstrøm og FGU Danmark i forhold til at gennem
føre undersøgelsen. Efter at begge interessenter 
havde bekræftet, at de bakker op om undersø-
gelsen, blev der udsendt skriftlige invitationer til 
at deltage i spørgeskemaundersøgelserne til alle 
27 FGU-institutioner dækkende over 85 skoler i 
Danmark. I alt ønskede 25 institutioner at deltage 
i undersøgelsen (92,6  %). Efterfølgende udpege
de hver institution en tovholder til at koordinere 
spørgeskemaundersøgelserne på de respektive 
FGU-institutioner.  

-

-

Dataindsamling

Indsamlingsperioden forløb i perioden fra den  
4. september til den 12. november 2023. Besvarel
sen foregik elektronisk ved brug af skolens eller 
elevernes egne computere, tablets eller smartpho
nes. Eleverne fik adgang til spørgeskemaet via UNI- 
login eller MitID. Det var op til hver enkelt institution 
at beslutte, hvordan de ønskede at gennemføre 

-

-

spørgeskemaundersøgelsen blandt deres elever. 
De fleste institutioner afsatte én undervisningsti
me til besvarelse af spørgeskemaet, mens enkelte 
institutioner valgte at udsende linket til spørgeske
maet til eleverne, hvormed eleverne kunne besvare 
spørgeskemaet, når de selv ønskede det.

-

-

Tilladelse til indsamling og behandling af person
oplysninger blev givet af den juridiske afdeling på 
Syddansk Universitet (SDU) (Anmeldelsesnum
mer: 11.986). I forbindelse med indsamlingen af 
UNI-logins har SDU indgået relevante databe
handleraftaler med Rambøll Management Con
sulting. Rambøll Management Consulting stod for 
dataindsamlingen via SurveyXact på vegne af SIF, 
SDU. UNI-login oplysningerne kan videregives til 
Rambøll Management Consulting med hjemmel i 
databeskyttelsesloven §10 og databeskyttelsesfor
ordningens artikel 6, stk. 1, litra e. SDU er ansvarlig 
for sikkerheden ved behandling af personoplysnin
ger til brug for forskning.

-

-

-
-

-

-

I løbet af indsamlingsperioden blev der udsendt en 
række påmindelser til institutionerne vedrørende 
deres deltagelse i undersøgelsen. Først blev en 
fælles mail sendt til alle tovholdere. Efterfølgende 
blev der udsendt individuelle mails til de enkelte 
tovholdere, indeholdende et link til den pågælden
de institutions svarprocent. Endelig blev alle tovhol
dere kontaktet telefonisk, efterfulgt af opfølgende 
mails. Oprindeligt skulle indsamlingsperioden være 
afsluttet den 31. oktober 2023, men denne blev 
forlænget til den 12. november 2023 for at opnå en 
højere svarprocent. Dette blev besluttet, da mange 
institutioner og tilhørende skoler ultimo oktober 
havde en forholdsvis lav svarprocent. 

-
-
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Overvejelser vedrørende dataindsamling
Dataindsamlingen blev baseret på erfaringer fra 
forundersøgelsen udarbejdet i efteråret 2022 (7). 
På baggrund af forundersøgelsen blev flere af 
de anbefalede tiltag implementeret i forhold til 
dataindsamlingen, som f.eks. at eleverne skulle 
kunne anvende UNI-login og MitID for at få adgang 
til spørgeskemaet, sikre muligheden for at få læst 
spørgsmålene højt samt at holde spørgeskemaet 
forholdsvist kort med en gennemsnitlig besva
relsestid på omkring 15 minutter. For at motivere 
institutionerne til at deltage i spørgeskemaunder
søgelsen får deltagende institutioner desuden 
udarbejdet en rapport baseret på deres elevgruppe 
efter undersøgelsens afslutning. Forundersøgelsen 
pegede desuden også på, at spørgeskemaun
dersøgelsen skulle tilrettelægges i forhold til den 
obligatoriske nationale trivselsmåling for FGU fra 
Børne- og Undervisningsministeriet, der udsendes i 
november hvert år, samt undersøgelsen af BørnUn
geLiv, der udføres i november og december hvert 
år. På den baggrund blev indsamlingsperioden 
fastsat til at forløbe i september og oktober, dog 
sidenhen forlænget frem til 12. november 2023.  

-

-

-

-

Erfaringerne fra dataindsamlingen viser dog, at en 
del institutioner følte sig tidspresset af andre igang
værende undersøgelser, hvilket påvirkede deres 
engagement i denne specifikke undersøgelse. Flere 
skoler omtalte lokale eller kommunale spørgeske
maundersøgelser, der var i gang samtidig eller som 
lå tæt tidsmæssigt på denne undersøgelse. Institu
tionerne oplevede desuden, at overlappet mellem 
undersøgelsen og den obligatoriske nationale 
trivselsmåling fra Børne- og Undervisningsministe
riet var stort. Vi oplevede derfor, at flere institutio-
ner følte sig overbebyrdede og ønskede at skåne 
eleverne for flere undersøgelser.  

-

-

-

-

I løbet af indsamlingsperioden oplevede vi også en 
række andre udfordringer. En væsentlig udfordring 
var højt fravær blandt eleverne, som herudover ofte 

er i praktik og derfor ikke befinder sig på skolerne. 
Dette gælder især for elever på erhvervsgrund
uddannelsen (EGU), hvorfor denne elevgruppe er 
markant underrepræsenterede i vores undersø
gelse. Den begrænsede tilstedeværelse af elever 
på skolerne kan have ført til en lavere svarprocent, 
særligt på de skoler, der udelukkende gennemførte 
spørgeskemaundersøgelsen i en undervisningsti
me. Vi erfarede også, at mange elever primært er 
på værksted eller lignende, hvorfor det var vigtigt at 
kunne tilgå spørgeskemaet via telefonen. Adgan
gen til spørgeskemaet kunne have været gjort end
nu mere tilgængelig ved at formidle en QR-kode til 
institutioner i stedet for et link til spørgeskemaet i 
en e-mail. 

-

-

-

-
-

Ressourcemangel på skolerne udgjorde også en 
barriere, da mange skoler ikke havde ressourcer 
til at afsætte mere end én undervisningstime til 
besvarelse af spørgeskemaundersøgelsen. Det 
medførte, at elever, der var fraværende i denne 
undervisningstime, ikke fik mulighed for at få hjælp 
til at tilgå spørgeskemaundersøgelsen samt at 
kunne at stille underviseren opklarende spørgsmål 
vedrørende forståelsen af de enkelte spørgsmål i 
spørgeskemaet. Vi oplevede også en vis udskiftning 
blandt både direktører og tovholdere, som betød, at 
undersøgelsen ikke blev udført i perioder i løbet af 
indsamlingsperioden. Endelig var nogle elever ikke 
bekendt med deres brugernavn og koder til disse 
login-metoder, ligesom der kan have været tilfæl
de, hvor eleverne endnu ikke havde et UNI-login 
eller MitID. Samtidig blev Rambølls SurveyXact 
system ikke opdateret regelmæssigt nok i forhold 
til nytilkomne elever, hvilket betød, at disse elever 
nogle gange måtte vente nogle dage på at kunne 
få afgang til spørgeskemaundersøgelsen. Dette har 
særlig stor betydning blandt FGU-institutioner, hvor 
der hele tiden er løbende optag af elever. 

-
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-

Deltagelse 

Blandt de 7.749 elever på de deltagende instituti
oner besvarede i alt 3.588 elever spørgeskemaet 
(46,3  %). Disse udgør således den gruppe, der er 
inkluderet i denne rapport. Enkelte elever (16 i alt) er 
indledningsvis blevet frasorteret på grund af gen
nemgående ekstreme værdier i hele spørgeskema
besvarelsen, og deres svar er således ekskluderet 
fra denne rapport. Karakteristika af studiepopulatio
nen fremgår af tabel 1. 

-

-
-

-

Elevernes (juridiske) køn og alder er baseret på 
information fra CPR-nummer. I enkelte tilfælde 
har det ikke været muligt at koble med elevens 
CPR-nummer grundet navne- og adressebeskyttel
se, hvorfor elevernes alder er baseret på selv-rap
porteret information, hvis denne var tilgængelig. 
Kønsidentitet, FGU-spor samt boform er udelukken
de baseret på selvrapporteret information. Region 
for FGU-institution er baseret på oplysninger fra 
Styrelsen for IT og Læring (STIL).  

-
-

-

Repræsentativitet

En opgørelse fra Uddannelsesstatistikken viser, at 
der pr. 1. september 2023 i alt var indskrevet 9.879 
elever på FGU-institutioner på landsplan4 (45). 

Bilag 1 viser en karakteristik af FGU-elever på lands
plan. Formålet med karakteristikken er at vurdere, 
hvorvidt de deltagende FGU-elever i denne under
søgelse er repræsentative i forhold til FGU-elever 
på landsplan med hensyn til køn, alder og region. 
Når eleverne i denne undersøgelse (tabel 1) sam
menlignes med alle FGU-elever på landsplan frem
går det, at køns- og aldersfordelingen er nogenlun
de ens blandt de to populationer. Andelen af elever 
i Region Sjælland er i denne undersøgelse 26,2  %, 
mens andelen på landsplan er 19,5  %. FGU-elever 
fra Region Sjælland er således overrepræsenteret i 
denne undersøgelse. Andelen af elever i de øvrige 
regioner er nogenlunde ens5. Det vurderes på 
baggrund heraf, at undersøgelsens resultater kan 
generaliseres til alle FGU-elever på landsplan. 

4 Elevantallet ifølge Uddannelsesstatistikken er formentlig større 
end det reelle elevantal som følge af et løbende optag. I denne 
undersøgelse blev alle institutioner personligt kontaktet med 
henblik på at få oplyst deres seneste registrerede elevantal, hvilket 
derfor adskiller sig fra Uddannelsesstatistikken.
5 Opgørelsen over region er i denne undersøgelse baseret på 
institutionernes geografiske beliggenhed i regionerne, mens opgø
relsen på landsplan er baseret på elevernes bopælsregion.

-

-

-
-
-
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Bilag 1. FGU-elever på landsplan opdelt på køn, alder og region

  

Antal   %

Køn Mænd 5.492 55,6

Kvinder 4.287 44,4

Alder Gennemsnit (år) 18,7

Region Nordjylland 1.228 12,4

Midtjylland 2.373 24,0

Syddanmark 2.353 23,8

Sjælland 1.924 19,5

Hovedstaden 1.989 20,1

Uoplyst 12 0,1

Bilag
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